

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

وَلَقَدْ تَوَدَّ بَدَّلَهُمْ لِيَسْخَرُوا مِنْكُمُ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَىٰ

عَلَّمَ الْقُرْآنَ



شرح
چند سالانہ
چھ روپے
فی پرچہ
۱۰۲

ایڈیٹر
برکات احمد رابین
اسسٹنٹ ایڈیٹر
محمد حفیظ بقا پوری



نمبر (۱۳)

۱۲ مارچ ۱۹۵۲ء

۱۳۵۳ھ

۱۷-۱۸

جلد (۱)

حسرت

از حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

موت اس کی راہ میں گرتے ہیں منظور ہی نہیں
کیوں جسمِ ناقص عہد کے ہوں مرکب جناب
مومن تو جانتے ہی نہیں بزدلی ہے کیا
ڈر کا اثر ہو ان پہ نہ لالچ کا ہو اثر
دل دے چکے تو ختم ہوا قصہ حساب
بحرفن میں غوطہ لگانے کی دیر ہے!
دشمن کی چیرہ دستیوں پر اے خدا گواہ
کہہ دو کہ عشق کا ہمیں مقدمہ در ہی نہیں
جب آپ عہد کرنے پہ مجبور ہی نہیں
اس قوم میں نسرار کا دستور ہی نہیں
ہوش آئیں جن کو ایسے یہ مخمور ہی نہیں
معشوق سے حساب کا دستور ہی نہیں
منزل قریب تر ہے وہ کچھ دور ہی نہیں
ہیں زخیم دل بھی سینے کے ناسوب ہی نہیں

اس مہر نیم روز کو دیکھیں تو کس طرح
اسنگھوں میں ظالموں کے اگر نور ہی نہیں

لفظ اسم کا احترام

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے مدظلہ العالی

عَنْ ابْنِ عُمَرَ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ تَلَى الْكُفْرَ الْمُسْلِمِ وَالطَّاعَةَ نِسْمًا أَحَبَّ وَكَرِهًا إِلَّا أَنْ يُؤْمَرَ بِمَعْصِيَةٍ فَإِنْ أُمِرَ بِمَعْصِيَةٍ فَلَا سَمْعَ وَلَا طَاعَةَ (بخاری)

ترجمہ:- عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ ہر مسلمان پر اپنے انصروں کی ہر بات سننا اور ماننا فرض ہے۔ خواہ ان کا کوئی حکم اچھا لگے یا نہ لگے۔ سوائے اس کے کہ وہ کسی ایسی بات کا حکم دیں جس میں خدا اور رسول کے کسی حکم کی دیکھی یا انصروں کے حکم کی ہمارا فی لازم آتی ہو۔ اگر وہ ایسا حکم دین تو پھر اس میں ان کی اطاعت فرض نہیں۔

تفسیر صحیح:- یہ حدیث اسلامی مبیہا و اطاعت کا بنیادی اصول پیش کرتی ہے۔ اسلام ایک انتہا پرکام نظم و ضبط کا مذہب ہے۔ وہ کسی شخص کو اپنے عقیدے میں جبراً داخل کرنے کا مؤید نہیں۔ اور صحابہ اعلان کرتے تھے کہ لا اکراہ فی الدین یعنی دین کے معاملہ میں کوئی جبر نہیں بلکہ جب کوئی شخص خوشی اور شرع حد کے ساتھ اسلام قبول کرتا ہے تو پھر اسلام اس سے اس نظم و ضبط کی توقع رکھتا ہے۔ جو ایک منظم قوم کے شان و شان ہے۔ وہ اپنے ہر فرد کو کامل اطاعت کا نمونہ بنانا چاہتا ہے۔ اور انصروں کے عقول پر صلی و محبت کی اجازت نہیں دیتا کہ جو حکم پسند ہو وہ مان لیا اور جو ناپسند ہو اس کا انکار کر دیا۔ سنو اور مانو۔ اسلام کا ازلی نعرہ ہے۔ مسلمان کے اس ضابطہ و اطاعت میں ہر ایک ہی استثناء ہے اور وہ یہ کہ اسے کسی ایسی بات کا حکم دیا جائے جو ہرگز طور پر خدا اور اس کے رسول کی یا کسی بالانشاء کے حکم کے خلاف ہو۔ اس کے علاوہ ہر حکم میں خواہ وہ کچھ ہو اور کیسے ہی حالات میں دیا جائے۔ دستور اور قانون کا اہل قانون چلتا ہے۔

اور یہ جو اس حدیث میں بطاعت (یعنی اطاعت) کے لفظ کے ساتھ السمع یعنی سنو کے لفظ کا اضافہ کیا گیا ہے۔ اس میں اس لطیف حکمت کی طرف اشارہ کرنا بتر نظر ہے۔ کہ ایک مسلمان کا کام صرف منہی حکم کی اطاعت نہیں ہے۔ کہ جو حکم اسے پہنچ جائے وہ اُسے مان لے اور سن۔ بلکہ اسے طبیعت تم

رکن چاہیے۔ کہ ایک ان کے منہ سے کوئی بات نکلے اور کب میں اسے مانوں ورنہ محض اطاعت کے لئے الطاعۃ کا لفظ بولنا کافی تھا۔ اور السمع کا لفظ زیادہ کرنے کی ضرورت نہیں تھی۔ اس لفظ کا زیادہ کرنا یعنی اس معنی سے کہ کلامی اطاعت کی بجائے شوق آمیز اطاعت کا معیار قائم کیا جائے۔ پس اسلامی ضابطہ اطاعت کا خلاصہ یہ ہے کہ:-

۱) ہر امر میں اپنے انصروں کے حکم کی اطاعت کرو۔ خواہ اس کا کوئی حکم تمہیں پسند ہو یا ناپسند ہو۔

۲) اپنے انصروں کی طرف شوق کے ساتھ کام لگائے۔ رکھو تاکہ اس کا کوئی حکم تمہاری طبیعت سے باہر نہ رہ جائے۔

۳) لیکن اگر تمہارا انصروں کی ایسی بات کا حکم ہے جو خدا اور اس کے رسول کی یا انصروں کے حکم کے برخلاف ہے تو پھر جہاں تک اس حکم کا تعلق ہے اس کی اطاعت نہ کرو۔

احمدیہ

از کرم مولوی شب راغداد صاحب ۱۰ اش

۱۲ مارچ۔ گذشتہ دنوں کی اطلاعات سے معلوم ہوتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے اپنے اہل و عیال بخریت نامہ آباد پینچ گئے ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ آجکل لشکر آباد اسٹیٹ کا معائنہ فرما رہے ہیں۔ اور احمدیہ

کو ان کے خطوط کا جواب موصول نہ ہو۔ ۵۵ براہ کرم معاف فرمائیں اور یہ نسلی رکھیں کہ ان کیلئے ضرور دعا کی جاتی ہے۔

درویشین میں سے بعض کو فنگل حالات کی وجہ سے اور بعض کو دیگر مشکلات و بیماریوں کی وجہ سے تکالیف ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی مشکلات دور فرمائے بیماریوں سے شفا عطا فرمائے۔ اور اپنے فضل و کرم سے نوازے۔

اطلاع ملی ہے کہ کرم گلزار احمد صاحب آف رنگون و کرم محمد اسماعیل صاحب آف کینیا کو اللہ تعالیٰ نے بیچے عطا فرمائے ہیں۔ احباب ہر دو بچوں کی صحت و سلامتی اور دراز عمر کے لئے دعا فرمائیں

دارالہجرت ربوہ حضرت ام المؤمنین اطفال اللہ بقادری صاحب

بھارت میں رہنا سزا ہے۔ جس کی وجہ سے منفع بڑھ گیا ہے۔ احباب حضرت محمود کی محبت اور دراز عمر کے لئے خصوصیت سے دعا فرمائیں

لاہور سے اطلاع ملی ہے کہ کرم نواب محمد عبدالمدان صاحب کی محبت گذشتہ دنوں سے زیادہ خراب ہے۔ احباب ان کی محبت کا مدد عاقلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

کرم حافظہ قدرت اللہ صاحب واقعہ مذکورہ بفرض تبلیغ روانہ ہونے والے ہیں۔ ان کے اہل و عیال بھی ان کے ہمراہ جائیں گے۔ حافظ صاحب قبل ازیں بیرونی حائل انگلستان اور ہالینڈ میں فریڈر تبلیغ بجالاتے رہے ہیں۔ اب آپ اندونیشیا میں تبلیغ مقرر کئے گئے ہیں۔

حضرت صاحبزادہ عبد اللطیف صاحب ہمدانی کے بڑے فرزند سید عبدالسلام صاحب عمر ۵۸ سال وفات پا گئے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ مومیہ مسجد لڈر بزرگ تھے۔

احباب ان کی عیال و درجوات کے لئے دعا فرمائیں

کرم صاحبزادہ میان عبد المنان صاحب عمر ایم۔ اسے فلف حضرت علیہ السلام امیر اولی رضی اللہ عنہ ادا کیلئے حج اور سیاحت حائل اسلامیہ کے بعد واپس بخریت ربوہ پہنچ گئے ہیں۔ الحمد للہ

مدینۃ المسیح قادیان حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب امیر قادیان ناظر علی بخریت ہیں۔ کرم صاحبزادہ مرزا ذوالکرم صاحب لہذا اللہ کے متعلق کلمتوں سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ وہ بخریت سے ہیں۔ اور ماہ اپریل میں امتحان دے رہے ہیں۔ احباب صاحبزادہ صاحب کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔

حضرت کھائی عبدالرحمن صاحب قادیان کی احباب جماعت دعا کے لئے خطوط تحریر فرماتے ہیں۔ جو حضرت کھائی جی ڈاکر طری مشورہ کے مطابق ضعف لہر کی وجہ سے سب قطع طاک جواب نہیں دے سکتے۔ اس لئے وہ جن دہنتوں

دارخوار احمد کرم مولوی احمد شہید تبلیغ باہر تقریر کرتے ہیں کہ تبلیغی جماعت کے سلسلہ میں ان کی ازادہ اہمیت ہو رہی ہے۔ اور تبلیغی میں نمایاں بار بار ہوجوہر کے آتے اور نعرے لگاتے ہیں اور ہر طرح تکالیف و مشکلات میں ان کے درپے ہیں۔ احباب ان کی مشکلات کے ازادہ نیکو دعا فرمائیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مُحَمَّدٌ وَاٰلِهٖ وَسَلَّمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ
ترکے افضیل اور رحم کے ساتھ

وَعَلَىٰ عَبْدِ الْمَسِيْحِ الْمَوْحِي

ہوا کہ ”آپ لوگ یہ عہد لیں کہ ہم احمدیت کو دوسرے پھر ہندوستان میں قائم کریں گے“

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثی المصلح الموعود ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا جو روح پرورد پر پیغام ۱۹۵۰ء کے جلسہ سالانہ پر جا بجا ہٹے احمدیہ ہندوستان کے نام موصول ہوا تھا وہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ یہ امر باعث مسرت ہے کہ تادیان سے اخبار بیکر کے اجراء سے حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کا نشانہ مبارک ایک مکتب پورا ہو گیا ہے۔ اب یہ احباب کا فرض ہے کہ وہ سلسلہ کے اخبار کو ہر طرح سے کامیاب بنانے کے لئے مفکر و مہر کو شش کریں۔ جہاں تک نوجوانوں کے فہم دین کے لئے زندگیوں وقف کرنے کا سوال ہے انوس سے کہ احباب جاہلت نے پوری توجہ نہیں کی۔ مرکز سلسلہ سے کام کارکنوں کی قلت کی وجہ سے ادھور سے پڑے ہوئے ہیں۔ امید ہے کہ احباب جاہلت اپنے مقدس امام اسرار شاہ دہلوی کی ایک کہہ کر خدا کا عہد جاری ہوں گے۔ مرکز سلسلہ تادیان میں احباب کا کثرت سے آنا جانا بھی اچھی بات نہیں ہوگا۔ حالانکہ اب تادیان اور اردگرد کا ماحول بھی ایسے سوتے لئے سازگار ہے اور رستہ کی دقتیں بہت حد تک رفع ہو چکی ہیں۔ امید ہے کہ احمدیت کے خدائی اس زلفینہ کو بھی ادا کر کے اپنے ایمان کو تازگی اور جلا بخشیں گے۔ (ایڈیٹر)

بادشاہت میں اللہ تعالیٰ کے مقابلہ میں اتنی بھی حیثیت نہیں رکھتیں۔ وقت کر ایک پھر ایک باقی کے مقابلہ میں حیثیت رکھتا ہے۔ پھر آپ کے حوصلوں کو پست کرنا خیالی کیا چیز ہے پھر ارادہ کی کمی ہے۔ ورنہ نشانوں کی کوئی کمی آپ کے پاس نہیں۔ آج آپ لوگ یہ جھڑکیں کہ ہم احمدیت کو نئے سرے سے پھر ہندوستان میں قائم کریں گے۔ اس کے گوشہ گوشہ میں احمدیت کا پیغام پہنچا دیں گے۔ اس کے خاندان خاندان سے احمدیت کے پاسی حال کر نہیں گئے۔ اس کی قوم قوم کو احمدیت کا غلام بنا کر چھوڑ دیں گے۔ اور یہ کام شکل نہیں ہے۔ حق سب سے غالب ہوتا ہے۔ اور ناراضی ہمیشہ مغلوب ہوتی ہے۔ پس آپ لوگوں کو چاہئے کہ:-

- ۱- ایک تو اس بات کا علم کریں کہ ایک زندہ احمدی کی زندگی آپ بسر کریں گے نہ کہ مردہ اٹھنی کی۔
- ۲- آپ اپنے علاقہ اور اس کے ارد گرد احمدیت کے پیغام کو اس انداز سے پھیلائیے کہ لوگ مجبور ہو جائیں اس پر کان دھرنے کے لئے اور لوگ مجبور ہو جائیں اس کو ماننے کے لئے۔
- ۳- صدر انجمن احمدیہ تادیان کے ساتھ مل کر سلسلہ کے لٹریچر کی اشاعت کے لئے ایک ایسی وسیع سیکم بنائیں گے کہ ہندوستان کی ہر زبان پونے والے کے لئے اعلیٰ لٹریچر موجود ہو۔
- ۴- اپنے نوجوانوں کو بہتر تیک کریں گے کہ وہ زندگیوں وقف کریں۔ اور دین سیکھیں۔ اور پھر اپنے اپنے علاقوں میں دین پھیلانے کی طرف توجہ کریں۔
- ۵- تادیان میں پریس کے قیام کے لئے کوشش کریں گے۔ کہ لٹریچر تادیان میں پریس کے قیام کے بقایا لٹریچر باہر کی جامعوں کو نہیں بھیج سکتا۔
- ۶- اپنے چندوں میں بانٹنا ہی نہیں کریں گے اور اپنے آنے والے اعلیٰوں پر بھی رفاہی عمل کا ہر ماہر ہوں گے۔

موتے چلے جاتے تھے۔ کہ ہم دنیا پر غالب آئیں گے۔ اور دنیا کو احمدیت کی تعلیم متوانے والے ہیں۔ آپ لوگ تو ان سے بہت زیادہ ہیں آپ کی مالی حیثیت بھی ان سے زیادہ ہے۔ آپ کی دیوی تعلیمیں بھی ان سے زیادہ ہیں۔ صرف اس بات کی فکر ہے کہ آپ ان لوگوں کو ایمان پیدا کریں۔ اور یہ آپ کے لئے کوئی مشکل بات نہیں۔ کیونکہ وہ نشان برابری میں صوفیوں کے مقابلہ میں ہیں۔ اور آپ کی وفات سے لیکر اس وقت تک بھی آپ کے نشانہ نئی نئی صورتوں میں دنیا میں ظاہر ہو رہے ہیں۔ پھر خدا نے میرے ذریعے سے بہت سے اپنے غیب ظاہر کئے ہیں۔ جو کہ مردوں کو زندہ کرنا ہے۔ بہرہوں کو شنوائی بخشنے والے اور اندھوں کو بینائی بخشنے والے ہیں۔ پس آپ کے ایمانوں کو زیادہ تازگی دالیں جو سامان موجود ہیں ۱۵۰ لوگوں سے بہت زیادہ ہیں۔ جو شہرہ کے لوگوں کو میسر نہ تھے۔ ضرورت صرف اس امر کی ہے کہ آپ لوگ اپنے اوقات کو ان نشانوں کے پڑھنے اور سوچنے اور ان پر غور کرنے میں صرف کریں۔ اور ان سے خاندانہ اٹھانے کی کوشش کریں۔ اگر آپ ایسا کریں تو دنیا کی محبت آپ کے دلوں سے یقیناً مرد ہو جائے گی۔ اور دین کی محبت کی آگ آپ کے دلوں میں سکنے لگ جائے گی۔ اور آپ صرف انہیں نشانوں پر جو ظاہر ہو چکے ہیں۔ زندہ نہیں رہیں گے۔ بلکہ خدا افسانے خود آپ کے اندر سے بولنے لگے گا۔ اور آپ خود خدا اٹھائے گا ایک نشان بن جائے گا۔ کیا یہ سچ نہیں کہ سما خدا اس دنیا کا پیدا کرنا والا خدا ہے۔ کیا یہ سچ نہیں کہ دنیا کا ذرہ ذرہ اس کا مخلوق اور غلام ہے۔ کیا یہ سچ نہیں کہ دنیا کی تمام

ازداد یا دس ہزار افراد کے ساتھ بھی مقصد پورا نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ مقصد اسی وقت پورا ہو سکتا ہے۔ جبکہ اسلام اور احمدیت کے پیغام کو ہندوستان اور دنیا کے گوشہ گوشہ میں پھیلا دیا جائے۔ سوتوں کو جگایا جائے۔ غافلوں کو ہوشیار کیا جائے۔ وہ جن کو توجہ نہیں ان کو توجہ دلائی جائے۔ وہ جو اسلام سے متنفر ہیں ان کے دل میں اسلام کی محبت پیدا کی جائے۔ جو اسلام سے ناواقف ہیں۔ انہیں اسلام سے واقف کیا جائے۔ کوئی کان نہ رہے جس میں اسلام اور احمدیت کی آواز نہ پڑے۔ کوئی آنکھ نہ رہے جو احمدیت کے لٹریچر کے پڑھنے سے محروم ہو۔ کوئی دل باقی نہ ہو جس کو خدا نے دھڑلا شریک کے سنبلیے سے آگاہ نہ کر دیا جائے۔ اور آپ جانتے ہیں کہ یہ پیغام بغیر تنظیم کے بغیر کوشش کے۔ بغیر جدوجہد کے۔ بغیر سعی لامتناہی کے پورا نہیں ہو سکتا۔ آپ کے دل بے شک اس حد سے پورے ہوں گے۔ کہ ایک بڑی بھاری جماعت کٹ کے ٹکٹے ہو گئے۔ اور آپ ہندوستان میں وسیع ملک میں غفرت سے رہ گئے ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ آپ لوگ جو آج تادیان میں جمع ہوئے ہیں۔ وہ ان سے بہت زیادہ ہیں جو شہرہ کے جلسہ میں تادیان میں جمع ہوئے تھے۔ وہ ان سے بھی بہت زیادہ ہیں جو شہرہ کے جلسہ میں تادیان میں جمع ہوئے تھے۔ اور وہ ان سے بھی زیادہ ہیں جو شہرہ کے جلسہ میں تادیان میں جمع ہوئے تھے۔ لیکن یہ ۹۱ اور ۹۲ اور ۹۳ اور ۹۴ اور ۹۵ اور ۹۶ اور ۹۷ اور ۹۸ اور ۹۹ اور ۱۰۰ کے جلسہ میں تادیان میں جمع ہونے والے لوگ ہر سال اس یقین سے زیادہ سے زیادہ معمول

اسے برادران کریم جو تادیان میں سنوں جلسہ سالانہ کے موقع پر ہندوستان کے مختلف کھنڈوں سے جمع ہوئے ہیں۔ میں پہلے تو آپ لوگوں کو مبارک باد دیتا ہوں۔ کہ آپ خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ مرکز میں۔ اس کے مقرر کردہ جلسہ میں۔ اس کے مقرر کردہ ایام میں خدا نے واحدہ لائبریری کا ذکر بلند کرنے کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ آپ لوگوں کو یاد رکھنا چاہئے۔ کہ احمدیت ایک صوفیوں کا فرقہ نہیں بلکہ احمدیت ایک تحریک ہے۔ ایک پیغام آتی ہے۔ جو دنیا کو بیدار کرنے اور خدا تعالیٰ کی طرف بلائے کے لئے ایسے وقت میں نازل ہوا ہے۔ جبکہ دنیا خدا کو بھول چکی تھی۔ اور اسلام ایک نام رہ گیا تھا۔ اور قرآن صرف ایک نقوش رہ گیا تھا۔ نہ اسلام کے اندر کوئی حقیقت باقی رہ گئی تھی۔ اور نہ قرآن کے اندر کوئی معنی رہ گئے تھے۔ اسلام کہتے دالے تو کر دلوں دنیا پر موجود تھے۔ لیکن نہ مسلمان مہلانے والے اسلام پر غور کرتے تھے۔ نہ قرآن پڑھنے والے قرآن کے معنی سمجھتے تھے۔ خدا تعالیٰ نے چاہا کہ اس غفلت اور اس سستی کو دور کرے۔ اور اسلام کو نئے سرے سے دنیا میں قائم کرے۔ اور پھر اپنا وجود اپنے تازہ نشانوں کے ساتھ دنیا پر ظاہر کرے۔ اور سونے کریم صلے اللہ علیہ وسلم کے روحانی کمالات اپنے پیروں اور اپنے جانشینوں کے ذریعے سے دنیا کو دکھائے۔ اور آپ کے حُسن سے جہاں کو روشناس کرے۔ پس جہاں تک فرد کی اصلاح کا سوال ہے کسی ایک فرد کا بھی اس طریق کو اختیار کر لینا احمدیت کے مقصد کو پورا کر دیتا ہے۔ لیکن جہاں تک اسلام کو دنیا میں پھیلانے کا سوال ہے۔ کسی ایک فرد یا دس

چودہ ساریج

آج سے اڑتیس سال پیش یعنی ۱۸۴۱ء مارچ ۱۹ء کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز خلافتِ ثانیہ کے عہدہ علیہ پر مہتمم ہوئے۔ اس وقت مسکنین خلافت بڑے نبرد غزور سے اس بات کا اظہار کیا کرتے تھے کہ جماعت کی غالب اکثریت ان کے ساتھ ہے۔ اور یہ کہ ان کے ربوقہ خلافت سے ہر پہلو پر جانے کے بعد جماعت کا شیرازہ بکھر جائے گا۔ اور وہ تمام برکات و ترقیات جو سلسلہ کو حاصل ہوئی ہیں ناکامی و نامرادی میں بدل جائیں گی۔ اس نازک وقت میں جب عدائی جماعت کے اندر دینی اور سیر دینی دشمن چاروں طرف سے جماعت کو تباہ و برباد اور ختم کرنے کیلئے بیٹھا کر رہے تھے۔ اور اس نازک پلودہ کو جو خدا کے پاک سچ اور مرسل علیہ السلام نے خدائی حکم کے ماتحت اپنے ہاتھ سے لگایا تھا، مصل دین کے لئے اپنی مقدور بھر کو کوشش کر رہے تھے۔ خدائے تعالیٰ نے اپنے موعود خلیفہ ثانیہ ہاں اس عقیدہ کو جس کے دشمن اس کو نا تجربہ کار بھی سمجھتے تھے۔ مخاطب کر کے فرمایا **وَلِيْمَتِي قَوْمِي** یعنی خدائے تعالیٰ اپنی قدرت و طاقت سے ان دشمنوں کو بارہ بارہ کر لیا۔ اور ان کے لشمنوں کو خاک میں ملا دے گا۔

آج جب اس خدائی وعدہ پر جو اس نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ابتدائے خلافت میں فرمایا تھا۔ اڑتیس سال گزر چکے ہیں احمدیہ جماعت کے ہر خورد و کلان نے نماں طور سیدنا حضرت محمود ایدہ اللہ اللود کے دشمنوں اور بدخواہوں کو پارہ پارہ ہوتے دیکھ کر۔ ہر میدان میں خدائے تعالیٰ کے موعود خلیفہ کو فتح و کامرانی نصیب ہوئی۔ اور بعض دن خاص پیشگوئیاں جن کا پورا ہونا سیدنا حضرت سچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وجود کے ساتھ مقدر تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے زمانہ میں حضور کی ذات میں پوری ہوئی۔ اور اس طرح حضور کی خلافتِ حق کی صداقت بڑی وضاحت

اور شان سے ثابت ہوئی۔ مثال کے طور پر سیدنا حضرت سچ موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب **حاشیہ البشری** میں تقریر فرمایا تھا کہ **یساض المسیح الموعود اذ خلیفۃ من خلیفائہ** (الحی الاصل دمشق) یعنی سچ موعود یا اس کے لغو میں سے کوئی خلیفہ دمشق کی سر زمین کی طرف سفر کرے گا۔ یہ پیشگوئی حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے وجود باوجود میں پوری ہوئی۔ جب ۱۹۲۲ء میں آپ دمشق تشریف لے گئے۔ اور خدا تعالیٰ نے آپ سے اس سفر میں اعلاء کلمۃ اللہ کا فاضل کام لیا۔

پھر سیدنا حضرت سچ موعود علیہ السلام کے الہام مسیور العرب یعنی عرب میں چلنے کے متعلق حضور علیہ السلام کا مندرجہ ذیل ارشاد ہے کہ:

"آج کے الہام میرا لب کا ذکر تھا فرمایا اس کے یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں عرب میں چلنا۔ شاید مفہور ہو کہ ہم عرب میں جائیں۔ مدت ہوئی کہ کوئی پچیس چھبیس سال کی عمر گذرا ہے۔ ایک دفعہ میں نے خواب میں دیکھا کہ ایک شخص میرا نام لکھ رہا ہے۔ تو آدھا نام اس نے عربی میں لکھا ہے اور آدھا انگریزی میں لکھا ہے۔ انہما کے ساتھ ہجرت بھی ہے لیکن نہیں روایا نبی کے اپنے زمانہ میں پورے ہوتے ہیں اور بعض اولاد یا کسی متبع سے ذریعہ پورے ہوتے ہیں۔ مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قیصر و کسریٰ کی کھیاں ملی تھیں تو وہ ممالک حضرت عمرؓ کے زمانہ میں فتح ہوئے۔" (تذکرہ ص ۵۱۷)

حضور علیہ السلام کے مندرجہ بالا ارشاد اور الہام سے علاوہ اور باتوں کے مندرجہ ذیل بھی صحیح ہیں۔

- ۱) عرب میں چلنا۔
- ۲) حضور کا آدھا نام عربی اور آدھا انگریزی میں لکھا جانا۔
- ۳) ہجرت کا وقوع میں آنا۔
- ۴) نبی کے بعض روایا یا اسکی اولاد یا خلفاء یا متبعین کے زمانہ میں پورا ہونا۔

۱) حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام نے بعض روایا کہ حضرت عمرؓ خلیفۃ ثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ میں پورا ہونا۔ مذکورہ بالا امور کو مد نظر رکھتے ہوئے اگر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے وجود باوجود اور آپ کے منصب خلافت کو دیکھا جائے تو آپ کا خلیفہ برحق ہونا اور سیدنا حضرت سچ موعود علیہ السلام کا کمال متبع ہونا بالکل واضح اور نمایاں ہو جاتا ہے۔ یہ حضور ہی تھے جن کو ۱۹۱۲ء کے بعد حیدرآباد کا الہام ہوا عرب میں چلنے کا موعود۔ ملا پھر حضرت سچ موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہما نے شک عربی زبان میں کمال اور معجزانہ دسترس رکھتے تھے۔ لیکن آپ دونوں انگریزی زبان نہ جانتے تھے۔ لیکن حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کو خدا تعالیٰ نے جہاں عربی زبان کا فاضل علم اور فصیح بحث دیاں آپ کو انگریزی زبان کا بھی علم حاصل ہوا۔ گویا آپ کے وجود میں عربی اور انگریزی میں نام لکھے جانے کی پیشگوئی نمایاں طور پر پوری ہوئی۔

تیسرا امر ہجرت ہے۔ جس کے متعلق حضرت سچ موعود علیہ السلام کے الہامات "داغِ حیرت" اور ان الذی فرغ حلیک القرآن لواء اللہ الی معاد بھی پوری وضاحت کرتے ہیں۔ مؤخر الذکر الہام کے الفاظ میں ہجرت اور مراجعت کو سیدنا حضرت سچ موعود علیہ السلام کی ذات کے ساتھ دالیت کیا گیا ہے۔ لیکن ہجرت کے متعلق الہامات بھی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کے زمانہ میں پورے ہوئے۔ اور حضرت سچ موعود علیہ السلام کی نیابت میں ۱۹۲۴ء میں حضور ایدہ اللہ کو کسی مجمع جماعت کے ایک حصہ کے قادیان سے ہجرت کرنا پڑی۔ خدا تعالیٰ وہ دن جلد لائے جب اس الہام کا بقیہ حصہ بھی پوری شان سے پورا ہوا اور ہمارا آقا اپنے قدسی صفت سابقین کے ساتھ مظہر و مسطورہ الیس مدینۃ السچ میں رونق افروز ہو۔ اور پھر یہ مقدس مرکز انب عالم میں نورا حلیت کو پھیلانے کا موجب بنے۔

مشکوٰۃ خلافت جنہوں نے ۱۹۱۲ء میں خلافتِ ثانیہ کے خلاف علم بغاوت اٹھایا اب ایک ایک کر کے ختم ہو چکے ہیں۔ اور ان کے سرگردہ جن میں خواجہ کمال الدین صاحب اور مولوی محمد علی صاحب پیش پیش تھے بھی وفات

انتخابات جماعتی احمد

از جناب ناظر صاحب اعلیٰ قادیان جن جماعتوں کے سابقہ عہدیداران کے عہدوں کی میعاد یکم مئی تک ختم ہوتی ہے مہربانی فرما کر اپنے عہدیداران کا باقاعدہ انتخاب عمل میں لا کر بعض منظورین نظارت ہذا میں بھیجوا دیں۔ تاکہ ان انتخابات کی منظوری دی جاسکے۔

ہندوستان کی بہت سی جماعتوں کے عہدیداران اپنے اپنے صیغہ کی کارگزاری کی رپورٹیں یا قاعدہ مرکز میں نہیں بھیجتے ایسی تمام جماعتوں سے اتنا سہ ہے کہ وہ اس سستی کو دور کرتے ہوئے رپورٹوں کی باقاعدہ ترسیل کا انتظام فرمائیں تاکہ مرکز کو حالات کا علم ہوتا رہے۔ اور یہاں سے مناسب ہدایات جاری کی جاسکیں۔

یا فیکے ہیں۔ اور ان کے بقیہ افراد کا شیرازہ بھی کچھ چکا ہے۔ یہ سب واقعات والیگان خلافت کے اذیاد ایمان کے لئے نہایت مؤثر اور کارآمد ہیں۔ اور اس بات کا تقاضا کرتے ہیں کہ ہم اپنے مقدس امام اور موعود خلیفہ کی آواز پر پوری توجہ سے لبیک کہیں۔ اور ارشادِ عت دین کے لئے منتقد و ربح کو شش اور قربانی کر کے خدائے تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

سببیت حقیقت

بیاض استاد الاطباء

سبب دیکھنے کے بعد آپ تعریف کے بغیر نہیں رہ سکیں گے۔ اور حضرت استاد الاطباء علامہ کلیم احمد الدین صاحب موجود طلب جدید مشرقی کی دیگر تصنیفات اپنے مطب کی زینت بنانا چاہیں تو لکھیں

ناظم کتب خانہ طب بد قادیان

قیمت بیاض مبلد - بلا حیلہ
۳ روپے ۸ آنہ

تاریخ احمدیت

عرض سال

(۱)

الفصل ۱۵ دسمبر ۱۹۱۷ء میں میرا ایک مضمون
ایک دردمندانہ گزارش کے عنوان سے احباب کی توجہ سے گذرا ہو گا۔ اس میں تدوین تاریخ احمدیت کے موضوع پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ میں نے اس کام کو نو حصوں میں تقسیم کیا تھا۔ ان میں سے ایک حصہ خالصتاً ترتیب تاریخ احمدیت دور اول ہے۔ اور دوسرے توجیہ کے کہ یہی حصہ زیادہ مشکل ہے جس پر زیادہ محنت خرچ ہو گی۔
سوالچند کہ آج تو کھلا علی اللہ اسی عہد کی ابتدا کر رہا ہوں۔ اس کام کی اہمیت عبادتیں اس مضمون میں مفصل بیان کر چکا ہوں ذیل کی ترتیب سے واضح ہے۔

(۱) ابتدا اسے فاہان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ۱۹۱۷ء تک کے تمام چھوٹے بڑے محلوہ واقعات کو بغیر تشریح و توضیح اور حاشیہ آرائی کے ترتیب وار جمع کرنا۔

(۲) اور پھر جامعیت اور انجمن کے قیام کے بعد سے ۱۹۱۷ء تک تو قسم کے گوشہ ارس ہر سال کے واقعات کے ساتھ شامل کرنا جو یہ ہیں۔

(۳) حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفائے عظام کے قبولیت دعا کے صحافت

(۴) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مجوزہ اسمائے نومولودین۔

(۵) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پڑھائے گئے کتابوں کی فہرستیں۔

(۶) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ قومی، ملی اور شخصی اداروں، عمارتوں وغیرہ کے سنگ بنیاد کی تقاریر۔

(۷) مباحثین، محرمین اور مرتدین اور امت کی فہرستیں۔

(۸) تیرہ صدیاں نام موسمی تاریخ ذوات فیصلہ اور قریب اور مسوئی و صحابی کی فہرستیں۔

(۹) تحریکات عام و خاص اور تحریک جدیدیں سو فیصدی عہد لینے والے مخلصین کی فہرستیں اور تحریک جدیدہ و جزوہ کی کارگزاری کی روکڑیں

(۱۰) جلسوں، مباحثات، مناظرات اور

مباحثات کی مختصر روکڑیں۔

(۱۱) جامعوں کا قیام عمدہ مختصر کوائف و حالات۔

یہ نہیں کہہ سکتا کہ اس مقصد میں عملی طور پر کہاں تک کامیاب ہو سکوں گا۔ یہ اس کے فضل پر منحصر ہے۔ البتہ یہ کہ اس مضمون کا مدعا بھی تھا کہ احباب سلسلہ کو اس اہم کام کی طرف توجہ دلا کر ان سے تعاون حاصل کیا جائے

الرحمۃ کے چند نوجوان عہت اور اس کام سے دلچسپی رکھنے والے مخلصین میرے ساتھ تعاون کرتے ہوئے اس کام کے ایک ایک حصہ کو اپنے ذمے لیں تو امید کی جا سکتی ہے کہ انشاء اللہ تین چار سال تک یہ کام بہ احسن انجام پذیر ہو سکتا ہے۔ اس وقت تک صرف ایک دست

کرم مشی عبدالرحیم صاحب فاضل انیسٹرین المال میرے ساتھ تعاون فرما رہے ہیں اور آئندہ بھی یقین دلایا ہے۔ اور رسومات کی آخری ترتیب اپنے ذمے لی ہے۔ فخریہ ام اللہ احسن الجزائر

یہ ایسا کام ہے کہ جس کی اہمیت محتاج بیان نہیں ہے اگر اس طرہ توجہ دی جائے تو آج ہم گویا سلسلہ کی ایک ایک دن کی تاریخ مفصل مرتب کر سکتے ہیں۔ جو کل کو ذرائع کے ضائع ہو جانے کی صورت میں قطعاً اس رنگ میں مرتب نہیں ہو سکے گی اور اگر خدا نخواستہ ایسا ہی کیا تو

جامعت کے لئے ایک ناقابل تلافی نقصان ہو گا۔ خدا کرے کہ میری یہ اتنی اہمیت کی توجہ کو کھینچنے کی یا کشت ہو۔ اور دردمندانوں کو توت عمل بخش سکے۔

فاسک عبدالعظیم درویش قادیان

تاریخ احمدیت

دور اول

۱۹۱۷ء

سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود

جدیدی مسو علیہ الصلوٰۃ والسلام زمانے ہیں

الہام کے اندر (خدا تعالیٰ) جو میرے فاہان کی عظمت بیان کرتا ہے ایک عظیم الشان کلمہ

مخفی ہے اور وہ یہ ہے کہ اولیاء اللہ اور

رسول اور نبی جن پر خدا رحم اور فضل بہتا ہے

... دو قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جو درمزدوں کی ہدایت کے لئے مامور نہیں ہوتے

اور ان کا روبرو اپنے نفس تک ہی محدود ہوتا ہے۔ ان کے لئے ضروری نہیں ہوتا کہ وہ کسی

عالی فاہان اور اعلیٰ قوم میں سے ہوں۔ بلکہ

حب آیت کریم ان اکثر مکم عند اللہ انفا کسہ لرف ان کہ تقویٰ دیکھا جاتا ہے۔

گودہ دراصل چوہڑوں میں سے ہوں یا چاروں

میں سے۔۔۔۔۔ یہ کام تو بے لغو سے

ادلیا، اللہ میں داخل ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ وہ درگاہ

کریم سے اور اس قدوس ابدی کے دیانے

رحمت میں غرق ہو کر طرح طرح کے میلوں کے تمام میلوں اور گندگیوں سے پاک ہو سکتے

ہیں۔ اور رحمت ہدایتی ہوتی ہے کہ ان کی کسی نیچے ذات کا ذکر بھی کیا جائے۔

کیونکہ اب وہ نہ نہیں رہے اور انہوں نے اپنی شخصیت کو چھوڑ دیا۔ اور وہ خدا میں باہلے

اور اس لائق ہو گئے۔ کہ تعظیم ذکر کریم سے ان کا نام لیا جائے۔

لیکن نبیوں رسولوں اور محمدوں کے

باعہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے مامور کئے جاتے ہیں۔ اور تمام قوموں کے لئے واجب

الاطاعت ٹھہرتے ہیں۔ ان منصب کے بزرگوں کے متعلق قدیم سے اللہ تعالیٰ کی عادت یہی

ہے کہ ان کو اعلیٰ درجہ کی قوم اور فاہان سے پیدا کرتا ہے تا ان کے قبول کرنے اور ان کی اطاعت کا جزا اٹھانے میں کسی کو کوتاہی

نہ ہو۔ اور چونکہ خدا ہدایت رحیم و کریم ہے۔ اس لئے انہیں چاہتا کہ لوگ ٹھوکر کھائیں۔

اور ان کو ایسا ابتلا و پیش آد سے جو ان کو اس سعادت عظمیٰ سے محروم رکھے کہ وہ

اس کے مامور کے قبول کرنے سے اس طرح پر رک جائیں کہ اس شخص کے بیخ قوم کے

لگا داسے شک اور ان پر غالب ہو۔۔۔۔۔ یہی وجہ ہے کہ تمام نبی علیہم السلام اعلیٰ قوم اور فاہان میں سے آتے ہیں۔

(دستاب البریہ)

ابوالانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام

آج سے تقریباً چار ہزار سال پیش حضرت

ابراہیم علیہ السلام اور نامی شہر میں جو ملک عراق میں واقع تھا اور ایک مشہور آتش کدہ

تھا نام تاریخ میں کو آذر کے نام سے بھی پکارا جاتا تھا) کے گھر پیدا ہوئے آپ کا شجرہ نسب انیس پشتوں تک حضرت آدم علیہ السلام تک جاتا ہے جو اس طرح ہے کہ

حضرت ابراہیم بن ناحس داؤد بن خزیمہ بن فرح

بن رشون بن فہح بن عیسیٰ بن سح بن ارنک بن سام بن نوح بن لک بن منوچ بن منوچ بن منوچ دادریس ابن

بارڈ بن محلل ایل بن فیتن بن اوش بن سبت شیت بن آدم علیہ السلام حضرت ابراہیم علیہ السلام

دو اور کھائی گئی تھے بخور اور ماران حضرت لوط علیہ السلام حاران کے بیٹے تھے۔ حضرت ابراہیم کے بھتیجے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی تین بیویاں

تھیں۔ پہلی کا نام سارہ تھا جس سے حضرت اسحاق سو برس کی عمر میں پیدا ہوئے۔ دوسری حضرت ہاجرہ جو خزیمون لوان کی بیٹی تھیں۔ ریان بھی

عراق کا ہی باشندہ تھا۔ اور مہر میں بادشاہ ہو گیا تھا۔ حضرت ابراہیم کو اپنا ہم قوم اور ہم وطن پکار

حضرت ہاجرہ کو نکاح میں دیا۔ یا جس سے بڑے بیٹے اسمعیل علیہ السلام چھبیس برس میں پیدا ہوئے۔ تیسری بیوی قطورہ تھیں۔ جن سے چھ

فرزند ہوئے جو بنی قطورہ کہلائے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو حوا کی بی بی بنت

کا مقام حاصل ہوا تھا۔ اور آپ شاعر بھی تھے۔ آپ نے بت پرستی آتش پرستی اور نجوم پرستی کی

پورے زور سے تردید شروع کی اور بادشاہ وقت کھرد کو فدائے داعل کی طرف بلا کر بادشاہ

نے آپ کو آگ میں ڈالنا چاہا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے اس کے اس ارادہ سے نامراد کیا اور

حضرت ابراہیم علیہ السلام سلامت بخ کر ملک شام کی طرف ہجرت کر گئے اور سرزمین شہناں

میں آباد ہوئے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام سے اولاد کے متعلق اللہ تعالیٰ کے وعدے قرآن

مجید اور بائبل میں موجود ہیں۔ قرآن مجید میں آپ کی دعاؤں سے ثابت ہے کہ وہ آپ اپنی ذریت کے متعلق کیا آرزوئیں رکھتے تھے۔ سنا کہ آپ کی عیاش

قبول ہوئیں اور اللہ تعالیٰ نے آپ کی ذات میں اس قدر برکت دی کہ سارے گنہ گاروں میں مگر آپ کی نسل اور اس پر افضل رب ذوالجلال کا گناہ

نامکس۔ (باقی باقی)

سرمہ نور

قادیان کا مشہور شاعر ہے اور ملک کا اکثر حصہ ایک ایسی اثرات سے فاہد اٹھا چکا ہے۔

دو اغانہ طب جدید ۱۹۱۷ء سے یک مسلسل ایک خدمت پیش کرتا چلا آ رہا ہے

سرمہ نور

آنکھوں کے لئے لکھیں

ناظم دو احسانہ طب جدید قادیان

خلافتِ ثانیہ کا قیام

خدا کی دوسری قدرت کا ظہور

از حضرت ہذا عبد الرحمن صاحبِ دیانی

(۱)

ذیل میں حضرت لہجائی جی کا ایک قیمتی مضمون جو آپ نے قیامِ خلافتِ ثانیہ کے متعلق تحریر فرمایا ہے پیش کیا جاتا ہے۔ اس مضمون میں ان لوگوں کے متعلق بھی بعض تفصیلات کا ذکر ہے جو خلافتِ ثانیہ کے قیام کے وقت علیحدہ ہو گئے اور بعد میں لاہور میں انہیں امتِ اسلام لاہور کا قیام کر کے علیحدہ پارٹی بنائی اب ۵۵ سال کے عمر میں ہذا فی تقدیر اور ہمیشہ گوئیوں کے تحت ان کا شیرازہ بالکل بکھرجو چکا ہے۔ اور حسبِ ارشادِ خداوندی دلیس کنون لہمدہ بیتھما الذی ارتضیٰ لہم سبنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ علیہ السلام اللہ کے امر خلافت کو پوری مشقتوں سے نکھین اور استحکام حاصل ہو چکا ہے۔

گر چہ بھائی گن جو جبر سے تیا ہے قسمت کے شمار
 نبوت، خلافتِ فدا کی دیں ہے۔ جو کسی نہیں بلکہ نبی نعمت ہے۔ مجاہدہ دریا منت یا منت و عبادت رانی ترقیات کی سیر میں اور خدا کے فضل کی عبادت کو ضرور ہیں۔ مگر مقامِ بلند اور تیر عالیِ خدا تعالیٰ کی فاضل موت پر موقوف ہے یعنی جو اب نہیں خدا بنا ہے اس قسمی و کوشش یا چوڑ توڑ دیکھنے منھوں کو اس چیز کے حصول میں قطعاً کوئی دخل نہیں۔ نہ نہ جو اس نعمت کو پاسکتے ہیں۔ مگر یہ سزا نہیں۔ جب یہ فطرتِ نبوت یا درائے خلافت کسی ستم علیہ کوں باقی ہے تو وہ خود اس امانت کو اپنے کندھوں سے اتار سکتا ہے نہ کسی اور کو یہ طاقت و قدرت ملتی ہے کہ وہ اس سے زمین یا اتار سکے۔ بلکہ خدا اس کو ایک ایسا بھاڑ بنا دیتا ہے کہ جو بھی اس سے ٹھکرائے چلنا چور

اور میں پردہ گرسے وہ بھی خدا کی وحدود ہو کر رہ جاتا ہے۔ انبیاء و خلفاء کی مخالفت کرنے اور مغایر بلکہ ہونے والے کسی کی سیاب در بند جوئے نہ ہوں گے بلکہ ہمیشہ ہی سرخون و ذلیل ہوئے اور ہوتے رہیں گے۔ خدا کی فیصلہ دہندہ استنادوں کا بھی قول اور مومنین کا بھی تجربہ و مشاہدہ ہے۔ اور جماعتِ احمدیہ کو تو یہ سزا کا بھول چڑھایا گیا ہے اور ذہن نشین کرایا گیا ہے جس کا بھول جانا ممکن ہی نہیں۔ کیونکہ جو چیز ایک بے عرصہ تک عمل میں آچکی ہو۔ دل و دماغ پر اس کا آثار گہرا اور نکلنے والا اثر ہوتا ہے کہ وہ ذہن سے اتار سکتی ہے نہ اس کی یاد تو جو جاتی ہے بشرطیکہ اللہ کی جسم یا روح کسی مرق کی مانند نہ ہو کر دفن نہ ہو چکے ہوں۔ جماعتِ احمدیہ کا سب سے پہلا ایجاب شدہ خلافت پر سینہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فدا ہے۔

موجود تھے۔ لہذا یہی عمل اور یہی فعل حقیقی اور سچا فیصلہ دہانہ سمجھنا چاہئے جو صحیحی اور سچا دھلیقہ نام جماعت نے کیا۔ اور بلا استثنا ان کے انبار۔ جاننا بھڑ۔ پور نکل۔ امر نکل۔ لاہور کو گرجا اور دہلی آباد۔ جنوں۔ بکرات۔ بٹالہ۔ گورداس پور وغیرہ مقامات کے معزز اہمباب کے دلوں کو نبوت عاجز۔ اندو عداؤں کے تیو میں افشائے نے امر خلافت پر اثر ان کی کوشش کر کے حضرت نور الدین کے ہاتھ پر جمع ہونے کو بھگا دیا۔ اور اس میں کوئی بناوٹ نہیں۔ نفس کی موتی۔ خود غرضی کا کوئی اثر دخل نہ تھا۔ دعوت و آرزو پر دیکھو کہ ہم بیستیس صاف اور دل نہم تھے۔ اور خدا کا خوف دلوں پر طاری و ساری۔ ہر کوئی اپنے آپ کو تقیم و سکیم سمجھ کر اپنی پر بھکا ہوا تھا۔ دل تھا سادہ قباضے سے پاک اور غالی تھے کسی کو اپنے رتبہ و مرتبہ کے جانے کی فکر نہیں تھی۔ اور اس پر غور اور اختیارات میں کسی کا۔ ہر کسی کے دلوں کی حالت و کیفیت اس نقطہ پر نظر اور کوئی ہوتی تھی جس کا ذکر امام صنجیب المضطر اذادہا میں خدا کے عالم الغیب نے فرمایا ہے۔ سارے ہی لوگ لال کرمی اور کنگ ایک بھی دعاؤں میں گم ہوئے تھے۔ خدا کی راہ نمانی۔ نصرت اور تائید فیضی کے لئے خدا کے سامنے ہاتھ پھیلا رہے تھے۔ آہ و نالہ اور گریہ و فغان سے گویا میدانِ حشر کا نقشہ نظر آتا تھا۔ ان حالات میں خدا نے ہم زما کر

قدرتِ ثانیہ کا ظہور
 فرمایا جس سے ایک سلسلہ سکون اور اطمینان پیدا ہوا۔ تمام کونٹ مٹھیں ہو کر گویا ایک پھاڑ کا بوجھ اٹھ جانے کی طرح بٹے پھیلنے لگے اور خدا کی مرضی پر راضی و خوش اپنے آقا امام جام علیہ الصلوٰۃ والسلام پر درود و سلام بھیجتے قائدان کے لئے دعا بھی کرتے ہوئے گھروں کو لوٹے۔ ایسے نازک اور آڑے وقت کی عملی مضطر بند دعاؤں زاری اور التجا میں بھی کسی خدا انوار سے انکا اور بکھریں جو بارہ چودہ سو باخدا جنبہ گان الہی نے باحال زار اور سینہ نگر ہو کر انتہائی تامل و تفرع و کلام سے خدا نے ہر اہل گناہ کے حضور اس کی رضا اور راند نامی کے لئے کہیں نمود بافتد

امان کہاں؟
 حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب اکثر بیان فرمایا کرتے کہ حضور پر نور کے دہال کے بعد جب دو سر سے روز جمع ۲۴ مئی کو خواجہ صاحب۔ شیخ رحمت اللہ صاحب۔ ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب اور ڈاکٹر سید محمد صابن شاہ صاحبان وغیرہ تادیان آئے۔ سخت گری کے دن تھے۔ ان کی خدمت تو عرض ہوا نہ تھی۔ پانی وغیرہ کا کام میرے ذمہ لگایا گیا۔ چنانچہ میں مناسب طریق پر کہہ سکتا ہوں کہ میں کوئی ماسخ نہیں

لے آیا۔ حضرت نواب صاحب کے مکان کے نیچے عقد کے جنوب مغربی قام دالان میں بٹھایا۔ اور موتو عمل کے مناسب حال ان کی تواضع کی۔ اس موقع پر خواجہ کمال الدین صاحب نے کھڑے ہو کر کہا جس میں پر سرور تقریر کی جس کا فلاں مدیر تھا۔ کہ خدا کی طرف سے ایک انصاف منادی بن کر آیا۔ جس نے لوگوں کو خدا کے نام پر بلایا۔ ہم نے اُس کی آواز پر لبیک کہی۔ اور اس کے گرد جمع ہو گئے۔ مگر اب وہ ہم کو چھوڑ کر اپنے خدا کے پاس چلا گیا ہے۔ سوال ہے کہ اب ہمیں کیا کرنا چاہیے۔ خواجہ صاحب کا انداز بیان۔ طریق خطاب اور تقریر کچھ ایسا درد بھرا رقت آمیز اور زہرہ گلزار تھا کہ ہمیں مجلس پرنا چھڑ گیا۔ سکتے کا عالم اور خاموشی طاری ہو گئی۔ آخر شیخ رحمت اللہ صاحب نے سکوت کو توڑا۔ اور کھڑے ہو کر ٹیٹھے بجا میں جو کچھ فرمایا۔ اس کا خلاصہ مطلب اردو میں یہ ہے۔ کہ:-

"میں نے قادیان آتے ہوئے راست میں بھی بار بار یہی کہا ہے۔ اور اب بھی ایسی کو دہرا تا ہوں۔ کہ اس بڑھے کو آگے کر دو۔ اس کے سوا یہ جماعت قائم نہ رہ سکتی گی۔"

شیخ صاحب کے اس بیان پر خاموش رہ کر گویا کسی نے میرے تصدیقی مثبت کی۔ اور سر تسلیم خم کر دیا کسی نے افسوس کیا نہ انکار۔ اس اتفاق کے بعد اسی اصحاب نے شیخ دیگر کار مصاحب و بزرگانِ جماعت سید نا نور الدین رضی اللہ عنہ کے حضور درخواست کی جو بارہ شہر تشریف لائے ہوئے تھے۔ مگر حضرت صمد علی نے کچھ سوچ اور تردد کے بعد فرمایا۔ کہ میں دعا کے بعد جو اب دوں گا۔ چنانچہ وہیں پانی منگایا گیا۔ حضرت نے دھنو کر کے دو نقل نماز ادا کی اور دعاؤں کے بعد خارج ہو کر فرمایا:-

"چلو پھر ہم سب وہیں چلیں جہاں ہمارے آقا کا جہاں اور ہمارے بھائی انتظار میں ہیں۔"

چنانچہ مجلسِ خواست ہو کر پھر باغ بنی۔ جہاں امرِ فطرت کے متعلق موجودہ جماعت کے تمام مردوں اور عورتوں کو اللہ تعالیٰ نے انشاء بخش کر خلافتِ حق پر متفق و متحدہ کر کے ملک و مدت میں پروردیا۔ اور اس طرح خدا کے فضل سے خلافتِ قائم ہوئی۔ اور مطابقی اہمیت قائم ہوئی۔ کوئی اختلاف ہوا نہ انکار۔ خدا نے اپنے سلسلہ کو خود دیکھا اور

نبی اللہ امیخ الموعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کو وفات پر جماعت کو حق و صدا اور سدا دورستی پر تائید کر کے اپنی سنت قدیمہ کا گہوار فرمایا۔

حجاب کب کرے۔ حیرت و استعجاب اور تڑپ دین پر جایش کے جب مذکورہ بالا اخلاقیات کے جیسے ہی روز بعد وقوع پزیر ہونے والے تغیر کا ذکر آپ کے سامنے آئے گا۔ آپ تاسف کریں گے اور کف اخلاقیات کے کیونکر بات ہی بھلائی ہے کہ اس پر قبضہ بھی اظہار حیرت و استعجاب کیا جائے کم ہے۔ واقف ہوں ہے۔ کہ قدرت ثانیہ کے قیام کے جیسے روز ہمارے کرتے دھرتے اور اصحاب صل و عقیدت پر تادیب تشریف لائے۔ حضرت مولانا مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب بیان فرماتے ہیں کہ شہر سے سیدنا حضرت محمود ایدہ اللہ تعالیٰ کو اور مولوی محمد علی صاحب اور بعض اور اپنے ہم خیال آدمیوں کو انہوں نے ساتھ لیا۔ اور

مرزا سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر جا کر دعائی کچھ ادھر ادھر کی باتوں کے بعد تہ کو لوٹے۔ مگر باغ کے شمال مشرقی گوشہ پر پہنچ کر خواجہ صاحب نے مغربی جانب باغ کی طرف رخ کر لیا۔ اور ادھر ادھر ننگے ننگے ٹہلنے ٹہلنے حضرت صاحب زادہ مرزا بشیر الدین محمود صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو خطاب کر کے یوں بولے۔

"میاں ہم سے ایک غلطی ہو گئی ہے جس کا تدارک اب سوائے اس کے کچھ نظر نہیں آتا۔ کہ ہم کسی ڈھنگ سے خلیفہ کے اختیارات کو محدود کر دیں۔ وہ بیعت سے لیا کریں۔ نماز پڑھا دیا کریں۔ خطبہ نماز پڑھا دیا کریں قبول اور اعلان نماز پڑھا دیا کریں یا جنازہ پڑھا دیا کریں۔"

خواجہ صاحب کی بات حضرت محمود ایدہ اللہ تعالیٰ نے سنی اور جواب میں فرمایا۔

"خواجہ صاحب ہم کو نہیں بولیں تو خلیفہ کے اختیارات کو تقسیم کریں، خلیفہ بن جانے کے بعد وہ حاکم ہیں نہ کہ ہم ان باتوں کا وقت وہ تھا جب آپ لوگ میرے پاس آئے تھے۔ اور خلافت کے متعلق مجھ سے مشورہ طلب کیا تھا۔ ایک یا دو جاگہ میں نے آپ سے کہا کہ اول تو میری عمر ہی ایسے اہم امور میں کوئی مشورہ دینے کے قابل نہیں۔ دوسرے اس وقت یہ اداغ بھی اس صدر خطیب کی وجہ سے کام نہیں کرتا۔ مگر باوجود اس کے میں اتنا کہا ضروری سمجھتا ہوں۔ کہ اس مسئلہ کو اچھی طرح سوچ سمجھ کر کرنا چاہیے۔ کیونکہ جب بیعت کر لی۔ اور ہم ایک نئے توپیر سوائے اس کے کہ ہم ہر جگہ ہیں ان کی اطاعت کریں چارہ نہ ہو۔ مگر آپ لوگوں نے اس وقت اس بات پر اصرار کیا کہ خلیفہ ضرور ہونا

چاہیے۔ خلیفہ کے بغیر امت کا خلیفہ قائم نہ رہے گا۔ آخر اس پر اتفاق ہو گیا اور ہم سب نے رضاد رغبت ایک شخص کی بیعت کر لی۔ اور اس کے ہاتھ پر کب پکے تو اب ہم کون ہیں جو اس کے اختیارات میں دخل دیں۔ یا ان کو محدود کریں؟"

یہ جواب حضرت فضل عمر کا جواب صاحب نے سن اور خاموش ہوئے۔ انہوں نے کسی امید پر بات بڑی محنت اور موثر تشریح سے شروع کی تھی۔ مگر حضرت محمود کے جواب نے ان کی ساری امیدوں پر پانی پھر دیا۔ ان کی آرزو میں خاک ہی مل گئی۔ اور آخر وہ چیل قدمی بھول کر مسافین بیعت شہر آگئے۔ سیدنا محمود والد امین تشریف لے گئے۔ اور خواجہ صاحب والے کمرہ مسجد میں داخل ہوئے تو خواجہ صاحب مولوی محمد علی صاحب کے کندھے پر ہاتھ رکھ کر بولے۔

"مولوی صاحب! میاں سے تو نا امید ہو جاؤ۔ وہ تو اب ہمارے ہاتھ سے گیا۔ القصد جیسے روز بعد یہ لوگ اپنے کے پریشانیوں سے اور خلافت کے خلاف کوششیں شروع کر دیں۔ اور کالنتی نقصت غزلہا من بعد قوتہ افشاکا تھا والی مثال ان پر صادق آئے گی جو حضرت محمود ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کو گناہ گنہگار تصور کرنا کامیاب ہوتے ہوتے وقت گذرنا گیا۔ اور آخر کار جلسہ ششہ پڑ تو وہ لوگ کھل گئے۔ اور اس کے بعد ان لوگوں نے ایک لمبی چوڑی پوچھ بچار اور صلاح مشورہ کے بعد کہ اور جیسے شروع کئے۔ جن کے نتیجے میں خواجہ صاحب نے ایک پر دو کام ترتیب کیا جس کا حاصل یہ تھا کہ خواجہ صاحب خود تو باہر نکلیں اور دورہ کر کے میرہ فی جان مغزوں میں اپنا اثر رسوخ بڑھا کر لوگوں کو اپنا ہم خیال بنا لیں۔ یہ پریکٹیکل کریں۔ اور تادیب میں مولوی صدر الدین صاحب اپنے اثر رسوخ سے کام لے کر تیار مقامی لوگوں میں اپنے خیالات کی اشاعت کر کے انہیں اپنے رنگ میں رنگیں کرنے میں وہاں باہر سے آنے والے ہجانوں سے میل ملاقات اور راہ در راہ بڑھائیں۔ ان کی آڈیٹنگ۔ غلط واردات کے ذریعے ان کے دلوں میں اپنے اور اپنے خیالات کے لئے ضد بنائیں اس کے علاوہ ایک تجویز یہ بھی کی گئی کہ میرہ فی جان مغزوں کے خاص خاص آدمی ہوا کر ایک دعوت کر کے ان پر اثر ڈالا جائے۔ وغیرہ۔ چنانچہ خواجہ صاحب اپنے پر دو کام کے ماتحت شہر شہر دورہ کر کے لیکچر دیتے اور اپنے خیالات کی اشاعت کیا کرتے۔ تو جناب مولانا مولوی صدر الدین صاحب نے۔ اسے بی۔ ٹی کر کے رہ کر اپنا کام سمجھائی دیا۔ ہوشیار سے کرتے رہے۔ حتیٰ کہ چند ماہ کی متواتر سعی و کوشش سے ان لوگوں میں جوگہ کہ جس مقصد کے

لئے وہ کھڑے ہوئے تھے۔ اس میں کامیاب ہو جانے کے۔ جماعت کے رنگ ان کا ساتھ دیں گے۔ اور اس طرح وہ جماعت سے جو کچھ چاہیں گے متوالیوں کے چنانچہ چند ماہ کے اندر ہی ان لوگوں نے بڑی تیاروں کے بعد اپنے چورے منصوبے کا نقشہ کر اپنے ہم خیال لوگوں کو لے کر تادیب پر بلا بول دیا۔ مسئلہ بڑا بڑ بڑ گشت دہی تھا۔

انجمن حاکم یا خلیفہ؟

ان لوگوں کی ننگ و دو اور دوڑ دھوپ کی اگلاٹا مرکز میں بھی پہنچا رہیں۔ مگر خلیفہ وقت نہایت ہی کم کریم طبیعت کے انسان تھے کسی کی ٹھوکر کا موجب بننے سے بچنے کی انتہائی کوشش فرماتے۔ اور اکثر چشم پوشی سے کام لیا کرتے۔ اور جب تک کوئی بات اپنی حد سے گذر نہ جاتی۔ اس کی طرف چنداں توجہ نہ دیتے۔ مرکز کے کچھ لوگ خواجہ صاحب اور ان کے ساتھیوں کی کارروائیوں کو خطرہ کی نگاہ سے دیکھتے۔ مگر فتنہ کے خوف سے خاموش رہتے لیکن جب بات بہت بڑھ گئی۔ تو خلیفہ وقت نے بھی توجہ فرمائی۔ اور آخر مجبور ہو کر آپ نے اس قسم کے سوالات کو بعض اصحاب الرائے کے پاس جواب کے لئے بھیج دیا۔ جماعت مرکز نے بھی حتی الوسع اپنا فرض ادا کیا۔ لاہور کے جلسہ کی روداد معلوم ہونے پر ایک جلسہ کے خلافت سے وابستگی اور مقام خلافت کی عظمت اور اس کے اہمیت پر توجہ دینے کے متعلق تقریر کر کے بڑے دلپوشی پاس کیا۔ یہ جلسہ حضرت عرفانی صاحب کی تحریک پر انہی کے مکان کے بلا فائدہ پر ہوا جس میں بیالیس اصحاب شریک ہوئے جن میں سے صرف دو نے اختلاف کیا۔ اور باقی تمام متفق تھے۔ ۱۹۰۶ء جنوری سہ ماہی کی تاریخ اس تقریب کے انعقاد کا دن مقرر تھا۔ صبح کی نماز حسب معمول حضرت سیدنا نور الدین خلیفہ وقت نے مسجد مبارک میں پڑھائی۔ جو پیش آنے والے نمازات کے ماتحت خاص ہی ناز تھی۔ حضرت نے سورہ البروج تلاوت فرمائی۔ اور اگرچہ آج کی نماز شروع سے لیکر آخر تک ساری ہی سورہ گذار۔ مگر دنیا باز۔ گریہ دہکا۔ اور تفرع اور تغیر حضور کا مجموعہ تھی۔ مگر جب آپ آیت قرآنی ان الذین فتنوا المؤمنین والمؤمنات ثم لم يتوبوا فلهم عذابا عظیم و لہم عذابا عظیمیٰ پر پہنچے تو آپ نے آواز بھی نہ صرف یہ کہ درد و کرب سے لبرائی ہوئی تھی۔ بلکہ جنسین نکل دی تھیں۔ آپ نے ان آیت کو دہرایا اور کلمہ تیسری بار پڑھا۔ وہ سال آج بھی یاد آ کر دل کو کھل دیتا اور رنج گلوں کو بن جاتا ہے۔ سجدہ آنہ و نالہ اور نغصے سے گویا نام نہاد بن رہی تھی۔ لوگ ہلکا ہلکا کسکایاں بیٹے اور دعا میں کرتے تھے۔ سجدہ کا جس آنکھ کے پانی سے

زاور روئے روئے لوگوں کی گھٹکیوں بندہ کئی تھیں نماز اچھی کیفیت کے لحاظ سے خاص ہی نماز تھی جو کثرت ہی اللہ کے فضل سے بھی میرا کرتی ہے۔

پھر سید مبارک کی صحبت پر ہوا جو کچھ ہوا۔ سیدنا خلیفہ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہوئے کہ میں تمہاری بنائی ہوئی مسجد میں کھڑا کھڑا نہیں ہوتا۔ حضرت مولانا مولوی عبدالکرم صاحب مرحوم حضور داسے کہہ کر دیوار کے ساتھ ٹیکھا کر کھڑے ہوئے تھے۔ اس نقشہ کو دیکھئے۔ حالات کو جانتے اور حضرت مولوی کی تقریر کے سننے والے خدا کے فضل سے ابھی بہت وجود موجود ہیں۔ جبکہ ان تمام امور کو ان خیالات کو ترک کرنے کے بعد پروردگار بارہ بیعت تو یہ کرنی پڑی۔ یہ دست ہے کہ کلمہ حضرت میر محمد اسحاق صاحب نے دو چند سوالات حل اور صاف کرانے کی غرض سے لکھ کر حضرت خلیفہ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پیش کئے تھے۔ مگر وہ سوال پیدا نہیں کیا کر کے کئے ہوئے تھے جو عموماً اپنی مجالس اور نشستوں میں اپنے مسوں اور وعظوں میں۔ بلکہ تقریریں اور تحریریں میں ہلاتے اور سماجی کار لوگوں کے ذہن نشین کرانے کی کوشش کرتے رہتے تھے۔ اور جنہوں نے اس سے چند روز قبل سالانہ جلسہ کے موقع پر اپنی تقریرات کو اپنی باغیانہ خیالات کی اشاعت کا ذریعہ اوستا کہ بنایا تھا۔ حضرت مولانا مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب بیان فرماتے ہیں کہ وہ ان ایام میں محمود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو پڑھانے کے لئے حضور کے مکان پر جایا کرتے تھے۔ ایک دن صبح خواجہ صاحب حضرت کے بالا خانے پر تشریف لے گئے تو سیدنا حضرت محمود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سبق شروع کرنے سے قبل حسب ذیل روایا سنایا یہ "میں نے دیکھا کہ بالکل نیا ایک ہالی ہے جو احمدیت کا ہالی معلوم ہوتا ہے۔ اور ابھی لکھنؤ کے پھیلنے وغیرہ ادھر ادھر پھیلے پڑے ہیں۔ ہالی مکمل ہو چکا ہے بارہ۔ جو وہ یا سو دشمن تھے اس کی چھت کے ہیں۔ اتنے میں ہمارے ماہو میر محمد اسحاق صاحب کھیلنے کودنے اس ہالی میں آئے ان کے ہاتھ میں دیا مسلائی ہے۔ جو انہوں نے دیکھا کہ مسلائی اور لکھنؤ کے فٹنگ جھنگوں کو دکھادی جو ادھر ادھر زرخ پر پھیلے پڑے تھے۔

فرمایا۔

میں نے دیکھا کہ آگ لہر کی کشتی بلند ہوئے۔ اور چھت کے شہتیروں میں سے بعض شہتیر مل کر لاکھ ہو گئے ہیں۔ مولوی صاحب فرماتے ہیں کہ خواجہ صاحب نے عرض کیا کہ "اگر کوئی ظاہر بھی ہوگا۔ وہ آگ لگ چکی ہے اس پر حضرت نے دریافت فرمایا۔ وہ کیسے ہوئی۔ وہ کلام پر

”شری کرشن روڈ گویاں“

اسلامی تعلیم کے لئے جس طرح دنیا کے ہر ملک اور قوم کی جماعتی اور مذہبی فروریات کے پورا کرنے کے لئے مسلمانانِ مہمانانہ نے اپنے فضل سے پیدائش کی ہے۔ اس طرح اور ہر قوم کی روحانی اور اخروی فروریات کو پورا کرنے اور دنیا سے گناہ پر مہربانی اور بد اخلاقی کو دور کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے نبیوں، رسولوں، اوتاروں اور مشیخوں، مہینوں کا سلسلہ جاری کیا ہے۔ قرآن کریم میں فرمایا ہے: ”ان من امتی الا خلافتہا“ خدا پر عین دنیا کی ہر قوم میں کوئی نہ کوئی پیغمبر بنا رہا ہے۔ اس طرح فرمایا: ”کل قوم ہر ہادی یعنی ہر قوم کی روحانی حالتوں کو درست کرنے کے لئے ہادی و رہنما خدا تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہوتے ہیں۔“

اسلام کی سند و بانی یا تعلیم صبر و صبر مختلف قوموں اور مذاہب کے درمیان اتفاقی و حادثہ کے قیام میں مدد دے سکتی ہے وہ ظاہر اور واضح ہے۔ اسلام کے اسی اصول کو اہل ہر جماعت کی طرف سے نصف صدی سے زائد عرصہ سے دنیا کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے۔ اور اس کو عین صحت و دینے کے لئے حضرت امام جماعت اجدید اللہ بشعرہ الودیع کی زبردست کوششوں سے پیشوا اب مذاہب کے چلنے والے دنیا کے مختلف حصوں میں ائمہ

بدر کے معاہدین

مندرجہ ذیل اصحاب نے ازراہ مہربانی اخبار بدر کی اعانت کے لئے رقم عطا فرمائی ہیں جن کا تذکرہ سے ساتھ اعلان کیا جاتا ہے جو ہم اللہ الرحمن الرحیم ان دنوں مرکز سہارنپور لکھنا کا سے بہت شکریات میں منتظر ہیں اور یاد جو اس کے خدا تعالیٰ کے فضل سے اخبار بدر کا اجرا اور بدیہی لہذا اصحاب سے گزارش ہے کہ سلسلہ کے اس آئینہ کی ترقی کے لئے قلعہ امداد فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔ (بکسر) کرم سلیطہ حافظ عبد الرحمن صاحب کرم سلیطہ عبد الرحمن صاحب کرم سلیطہ عبد الرحمن صاحب کرم کمان الدین صاحب مدائن ۵۱۔ کرم کمانی شہید صاحب درویش ۶۱۔ حضرت مولوی عبد الرحمن صاحب امیر جماعت تھان

جماعت منعقد کر دی ہے۔ ان سبوں کا مختلف قوس میں باہمی تعلقات کی استغرافی اور اس میں محبت و پیار اور اتفاق و اتحاد پیدا کرنے کے لئے بہت خوش گوارا فریاد ہے۔ اور ہر طریق ملک کے اندر دینی امن کے لئے ایک مؤثر ذریعہ ثابت ہوا ہے۔

دعوت تبلیغ تادیان کی طرف سے پیشوا اب مذاہب کے عیسویوں کے عقائد کے لئے موراد و اج کی تاریخ مقرر کی گئی ہے۔ اس تعلق میں ذیل میں سری کرشن جی کے سوانح حیات کے مستحق مختصر طور پر لکھا جاتا ہے۔

حضرت کرشن علیہ السلام کی زندگی کے دو اہم ترین سہولتوں میں اس وقت موجود ہیں ایک تہا بھارت اور دوسرا شریعت لیکچر گیت ہے۔ حضرت کرشن کی پیدائش آج سے تقریباً پانچ ہزار سال پیشہ مختصر میں بیان کی جاتی ہے۔ آپ کی ولادت کا وقت یوں بیان کیا جاتا ہے کہ مہندر کارا جو کس آپ کا امون بڑا ظالم تھا۔ اسے جو تیشیوں اور جو میوں نے تہا کا تیشی ہوں کا لڑکا تیرا لڑکا کرنے والا اندر تیرے کو موت کو بر باد کرنے والا ہو گا۔ اس لئے کس نے اپنی بہن اور بیٹیوں کو قید کر دیا۔ اور ان کے ہاں جو کچھ پیدا ہوا اسے قتل کر دینا تھا۔ اسی طرح ان کے کئی بچے خالی ہو گئے۔ شری کرشن جی کی پیدائش رات کے وقت ہوئی۔ آپ کے والد آپ کو سخت باریش میں پھرتا سے لگا لے گئے۔ جہاں نند نامی ایک گوائے کے ہاں اس کی بہن جو دھاسے اس رات ایک لڑکی پیدا ہوئی تھی حضرت کرشن کے والد نے نند سے اپنی مصیبت اور ظلمتوں کی ساری داستان کہی۔ اس کو نند نے کہا: اپنا لڑکا مجھے دے جاؤ اور میری لڑکا بڑبڑہ بھی آپ سے جائیں۔ انہوں نے ایسا ہی کیا کیشن کو جب فریضہ کی میری بہن کے ہاں پھر پیدا ہوا ہے۔ تو اس نے اپنے آدمیوں کو حکم دیا کہ اسے قتل کر دیا جائے۔ چنانچہ نند کی لڑکی اس حکم کی تعمیل میں قتل کر دی گئی۔

حضرت کرشن نے نند گوائے کے ہاں پرورش پاتے رہے۔ اور ذرا بڑے ہوئے یوں کے ساتھ جنگ میں لگا بیٹھیں جس پر نند نے جب آپ کو جان ہونے تو اپنی فدا دقت اور سن تدبیر سے کس کس قتل کیا۔ اور اپنے ابا اور دوسرے مظلوموں

کو اس کے پیچھے استمداد سے نجات دلائی۔ لیکچر گیت کرشن کے اقوال کا مجموعہ ہے۔ جو آپ نے شری ارچن کو اپدیش کئے تھے۔ حضرت کرشن علیہ السلام نے اپنے نمونہ سے تعلیم دی کہ نہ ہر طریق درست ہے کہ دنیا کو بالکل ترک کر کے ان کی کشمکش حیات سے علیحدہ ہو کر آبادیوں سے انک جنگلات میں بسیرا کرے اور نہ ہی ہر طریق پسندیدہ ہے کہ انسان بالکل دنیا کا ہی کپڑا سوجھا ہے۔ اور دن رات دنیوی مشاغل میں مہمک رہے اور اپنی روحانی اور اخروی زندگی سے لاپرواہ ہو جائے بلکہ ان دہلوں اور ظلمتوں کے رستوں کے درمیان میں چلنا انسان کے لئے مفید اور باہر ت ہے۔ اسی طرح شری کرشن کو سزا دینے یا معاف کرنے میں بھی بہت سے لوگ نادرست طریقوں کو اختیار کرتے ہیں۔ یعنی لوگ تو یہ کہتے ہیں کہ شری کو سزا بالکل نہ دینی چاہئے۔ اور بعض کا خیال ہے کہ شری کو ہر حال سزا دینی چاہئے۔ حضرت کرشن علیہ السلام نے یہ تعلیم دی کہ یہ دونوں طریق درست نہیں۔ ہمیشہ معزاد دینے یا معاف کرتے وقت عمل و تشاؤ کو دیکھنا چاہئے۔

چنانچہ حضرت کرشن نے بھی یہی تعلیم دی۔ آپ کے زمانہ میں وہ غیر انسان جنگ ہوئی تھی۔ جو سہندتوں کی تاریخ میں جنگ تہا بھارت کے نام سے مشہور ہے۔ یہ جنگ کو دیکھ کر شری کے میدان میں کورڈوں اور پانڈوں کے درمیان ہوئی تھی۔ جس میں تقریباً ۲۵ لاکھ نفوس لاکھ ہوئے تھے۔ اور ظالم تھے۔ اس لئے حضرت کرشن نے پانڈوں کا ساتھ دیا۔ جب میدان جنگ میں طرفین کے بہادر اترتے اور جنگ کا گل بچ گیا۔ تو اس نے دوسری طرف اپنے قریبی رشتہ داروں کو دیکھ کر حضرت کرشن سے کہا کہ ہمارے مقابل میں ہمارے عزیز اور قریبی رشتہ دار ہیں جنہیں انہیں قتل کرنے کی ہمت نہیں ہے۔ اسے شری کرشن نے مجھے حکومت کی فریضہ نہیں ہے۔ اگر مجھے تین جہازوں کی حکومت بھی مل رہی ہو۔ تب بھی میں ان کو نہیں ماروں گا۔ یہ کہہ کر اس نے تیرمان لیکچر کر بیٹھے۔ لیکن حضرت کرشن نے نہایت زبردست تقریر کی۔ اور ارچن کو کہا کہ کیا تو ان کے لئے انہیں کرتا ہے۔ جن کے لئے انہیں نہیں کرنا چاہئے۔ انصاف اور راستی کے قیام اور ظلم اور راستی کو بر باد کرنے کے لئے جو جنگ کی جائے۔ وہ جنت کا دروازہ کھول دینے سے ہے۔ اگر تو اس دھرم کی لڑائی میں شامل نہ ہو گا تو کتنا گناہ ہو گا۔ اس پر ارچن اٹھ اڑا ظلمتوں کے رستوں سے اٹھا اور دمک لڑتے رہے۔ اور بلاآخر فتیاب ہوئے۔ اس جنگ کی یاد رکھنی چاہئے کہ جنگ شروع ہونے سے پہلے حضرت

کرشن نے ہر طرح سے فریبوں میں ملنے کی کوشش کی۔ مگر جب کو روایتی ضد پر اڑے دست اور نفاست کو کھوئے پر آمادہ نہ ہوئے۔ تب حضرت کرشن نے پانڈوں کے ساتھ ساتھ کھڑے خلاف بولائی کی۔ اور پھر اس بات کی کوئی برادر نہ کی کہ مقابل پر رشتہ خاں راہی ہی قوم کے لوگ ہیں۔ اس میں آپ نے یہ تعلیم دی کہ ظالم اور کٹاؤ ہوں اس کا مقابلہ کرنا چاہئے۔ اور ظلم سے شہید نہیں کی جڑ کی پرواہ نہیں کرنی چاہئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دیگر انبیاء نے بھی جو راہ بیان کی ہیں وہ مجھ کو اس اور دشمن جن جب کسی طرح بھی راہ راست پر نہ آئے تو تلوار سے ان کو نیست و نابود کرنا پڑا۔ تاکہ دنیا میں امن قائم ہو دراصل ہمیشہ سے تمام نبیوں کا طریق عمل شری کو راہ ہے اور اس کے شری کو دینے کے بارے میں ہی رہا ہے عبادت الہی کے مستحق حضرت کرشن کی تعلیم ہے کہ ہیکل صرف خدا تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنے کیلئے کرنی چاہئے لیکن ادھیان سے ہم میں سے کہ ارچن نے آپ سے دریا یافت کیا کہ مجھے خدا کی عبادت کرنے کا میل لگا ہے آپ نے فرمایا کہ بیگم جو شخص نیک اعمال اور خدا کی عبادت کرے بغیر انہی اے میل لگے۔ لیکن یہی کائنات سے نکل کر خدا کی عبادت ہے۔ بلکہ نیک کو نیک سمجھ کر اور اسے کر دے خاتم سے راہی ہو جائے۔ پس اپنے سارے کاموں اور عبادتوں میں عمل لے کر خوشنودی کو دل سے نکالو۔ تاکہ تمہیں رضا الہی حاصل ہو۔ اور تم خدا کے پیارے بن جاؤ۔ لیکن کے متعلق یہ نہایت بلند نظریہ ہے۔ خزان مجید میں فرماتا ہے۔ ان کتہم تحبوت اللہ خاتوعنی یحبہدیکھا اللہ۔ یعنی اسے نیکو اگر تم خدا سے محبت رکھتے ہو تو اللہ میری بیوی کر دے۔ تم خدا کے محبوب بن جاؤ گے۔ نفسانی خواہشات کو دینے اور ذکر الہی سے اطمینان قلب حاصل کرنے کی تعلیم دیتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ ان کو چاہئے اپنے نفس کو خواہشات کے سمندر میں ڈوبنے سے بچائے۔ اور یہ بالکل سچ ہے کہ نفس ہی انسان کا گد ہے اور یہی اس کا دشمن ہے۔ نفس ان لوگوں کا دوست ہے جنہوں نے نفس انارہ پر غلبہ حاصل کر لیا اور جو اس کے مغلوب ہو گئے۔ ان کا دشمن ہے پس جو شخص اپنے نفس کی خواہشات کو دیا کرنا تو ان کو خدا تعالیٰ کی عبادت کر کے اطمینان قلب حاصل کرتا ہے وہ اپنے نفس پر غلبہ آئے گا۔ اور ایسے آدمی کو خدا تعالیٰ سے

آخر یہ ذکر کرنا ہی سزا میں علیہ ہوتا ہے کہ حضرت باقی سلسلہ حضرت علیہ السلام نے جہاں اسلامی تعلیم کے اور سنت سے پہلے دنیا کے سامنے واضح کئے وہاں شری کرشن علیہ السلام کے متعلق بھی سند و دلیل تو یہی فقرات استعمال فرمائے۔ جو آپ کی کتاب لیکچر گیت میں موجود ہیں۔

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی کا سفر سندھ

ربوہ سے بشیر آباد سندھ تک سفر کے مختصر کوائف

۱۲۰۰ھ میں (کوئی)

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سفر سندھ کے حالات کے متعلق ذیل میں ایک مضمون شائع کیا جاتا ہے۔ ہم سندھ وستانی احباب بعض ناگہرعات کی وجہ سے آقا کے دیدار سے عارضی طور پر محروم ہیں لیکن ہماری مدد میں حضور ربوہ ایڈہ اللہ تعالیٰ کی زیارت کے لئے تیار ہیں۔ خدا تعالیٰ وہ دن جلد لائے جب ہمارے امام و پیشوا بائبل مرام اپنے مقدمہ اور دائمی مرکز میں مراجعت فرمائیں۔ آمین۔

جب سے سندھ میں جماعت کے لئے بانڈا فرید کی گئی ہے حضرت امیر المومنین ایڈہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز اس کی کھڑائی کرنے احباب کی پڑتال کرنے اور کارکنوں کو ان کے کام کے متعلق مناسب ہدایات دینے کے لئے تقریباً ہر سال سندھ کا سفر فرماتے ہیں۔ چنانچہ اس سال بھی حضور نے اس غرض کے لئے سندھ کا سفر اختیار فرمایا۔

حضور ربوہ سے مورخہ ۲۷ فروری ۱۲۰۰ھ بروز سوموار چار بجے صبح جناب ایکسپریس سے روانہ ہوئے مخلصین جماعت کی ایک بڑی تعداد الوداع کے لئے پیٹ فارم پر موجود تھی۔ حضور کے چار سیدوں کی ایک سیکندرا کلاس کیمپارٹمنٹ ربوہ سے حیدرآباد سندھ کے لئے ریزرو کر کے لیا گیا تھا۔ قیام ربوہ کے بعد یہ پہلا سفر تھا۔ جو حضور اقدس نے ربوہ سے بذریعہ ریل فرمایا۔

تتقدم ۲۳ افراد پر مشتمل تھا۔ حضور اقدس کے ہمراہ اہل بیت میں سے حضرت ام دیم صاحبہ رحمہم ثانی او صاحبزادی امہ البیضا صاحبہ امینہ زوجہ محترمہ کے تھیں۔ باقی خوش قسمت ازاد میں سے کہ جنہیں اس سفر میں حضور کی ہمراہی کا شرف حاصل ہوا۔ محرم ڈاکٹر حضرت اللہ صاحب کرم میاں عبدالرحیم صاحب اور محرم مولوی عبدالرزاق صاحب پرائیویٹ سیکرٹری کے نام قابل ذکر ہیں۔

روانگی سے تمل رستہ کے قریب کی جاعتوں کو بذریعہ ڈاک حضور کے اس سفر کا اعلان کر دی گئی تھی۔ چنانچہ ٹیلپور، کوچہ، ڈیر میک سنگھ، شڑکوٹ روڈ عبدالحکیم، غامیوال، مٹان چھاڈنی و شہر۔ لودھراں بہاول پور، مکرگڑ۔ خان پور، رحیم یار خان، صادق آباد، اور دوسری کے سٹیشنوں پر مقامی اور ارد گرد کی جاعتوں کے احباب حضور سے شرف زیارت حاصل کرنے کے لئے منتظر کھڑے تھے۔ پدیدان اور سندھ آدم کے سٹیٹس پر بھی، جہاں جماعت حضور کی ملاقات کے لئے تشریف لائے۔ لیکن چونکہ رات کا وقت تھا۔ اور حضور آرام فرما رہے تھے۔ لہذا حضور سے ملاقات نہ کر سکے۔ عربی اور چھوٹے چھوٹے بچے بھی اشتیاق دید میں مردوں سے کہہ کر نہ گئے۔ چونکہ گاڑی پیٹ فارم پر پہنچی وہ مشتاقہ نظروں کے ساتھ حضور پر استقبال

سے کوئی اپنے نامنے والوں کے دونوں پر توجہ نہیں کر سکا۔ سوائے ان کے جو خدا تعالیٰ کی لاف سے ماوراء اس کے وحی واپہام کے سبب توجہ کے داعی تھے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے علم کلام سے جماعت کے اندر ایسی روح پیدا کر دی ہے۔ کہ مخالف کی طوفانی انگیز آندھیاں اس کے پائے ثبات میں فوش پیدا نہ کر سکیں۔

اور یہ عظیم الشان لٹن ہے جس کا اعراض کیا جا سکتا۔

مسیحا اور پر بیان کیا گیا ہے جماعت کے مخلصین کے دارالنگلی کے عالم نے اکثر کھینچے والوں کو متاثر کیا اور ان کے دلوں میں بھی اشتیاق دید پیدا کر دیا۔ بیسیوں دوست ایسے تھے جنہوں نے ازاد خانہ سے اس شرف کا اظہار کیا اور حضور ربوہ ایڈہ اللہ تعالیٰ سے شرف مصافحہ حاصل کیا۔ لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں کہ بعض بعض دعوات کے مجھے اس رفتار کی تاب نہ لاسکے۔ اور کچھ بٹ کر حاضرین کو بعض فرودۃ اعتراضات اور غلط انتہات دہرا کر ان کی توجہ کو پھرانے کی کوشش کرتے رہے لیکن وہ اپنی کوششوں میں ناکام رہے۔ سورج جب نکل آتا ہے تو کچھ خواہ ہزار دلیل دی جائیں۔ کوئی شخص اس کی موجودگی سے انکار نہیں کر سکتا۔ لوگوں کے سامنے مجھ کو وقتا جس کی شعاعیں ان کے دلوں کے بطنی کونوں پر بھی پڑ رہی تھیں۔ نادان یہ نہیں جانتے کہ گلاب کا بھول کتنی خوشنما چیز ہے۔ اور توڑنے والا اس کے نکل کرنے میں کاشوں کی بھی پیدا نہیں کرتا۔ شہد کہ کھینچا اس کا رس جو اس شہد میں لذیذ چیز بنا دیتی ہے۔ لیکن بجا سنت کا کہنا ہے جو توشہ کے مسخ ہو جانے کے اس کی خوشبو کی تاب نہیں لاسکتا اور مر جاتا ہے۔ ہم کہہ سکتے ہیں کہ خاستہ کا کثیر اس کی خوشبو کی تاب نہیں لاسکتا۔ جیسا کہ ہمیں کہہ سکتے کہ نو دنگلاب بھول کوئی قابل نفیس چیز ہے۔ نور توڑی ہے۔ اس ہزار انکار کیا جائے اس کا انکار نہیں کیا جا سکتا۔ ہاں اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ بعض لوگ حسد کی آگ میں پڑ کر اپنی مستی ختم کر لیتے ہیں۔

اور چھاتی بچے مسخ کے قریب گاڑی حیدرآباد سینڈھ پہنچی۔ پیٹ فارم پر سید عبدالرزاق صاحب ایکٹ ماسٹر فیر محمد صاحب پریڈیٹنٹ بلکہ جگت چودھری احمد سعید صاحب وکیل حیدرآباد اور جماعت کے دوسرے دوست موجود تھے۔ یہیں آغا عبدالحمد صاحب نے حضرت ایڈہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز کی ہدایت کے بموجب جس کی اطلاع ان کو بذریعہ نوری سے مل چکی تھی۔ دن پندرہ گھنٹہ کا انتظام کیا۔ فجر اٹھ اللہ احسن الجزاء۔ روٹری کے بعض احباب بھی حیدرآباد تک ساتھ آئے۔

بغیر جس کے۔ مولوی صاحب فرماتے ہیں۔

حضرت مولوی صاحب بیان فرماتے ہیں کہ میرا اس بیان سے مزادہ والا تیار کو کت صدر ہوا جس کی آواز آئی تھی چورہ سے کہنے لگوں تھی اور پھر اس سے مجھ میں پھر کچھ پڑا حضرت کی اس روایت ایک روایت یہ بھی ہے کہ۔

حضرت نے ان کو دیکھا کہ کھلکوں میں نہ لگا، مگر میرا صاحب یاد جو دست کرنے کے آگ لگای دی۔

الغرض ہمارے ان غلطی خوردہ لکھیوں سے نفرت کا اقرار کرنے کے بعد انکار۔ بیعت کرنے کے بعد انکار اور سرکشی اختیار کی۔ مگر خدا کا شکر ہے کہ اس انکار پر امرار نہ کیا۔ آخر جلد ہی نادیم ثابت ہوئے۔ اور از سر نو بیعت کر کے پھر سے التائب من الذنب کمن لا ذنب لہ پر عمل پیرا ہو کر نیک پاک احمدی بن سکا۔

بقی آئندہ

حضور اقدس اور قافلہ کے قیام کا اختتام بشیر آباد کے قریب ایک بنگلہ میں کیا گیا تھا۔ سٹیٹس منجر محرم چودھری محمد آغا عیال صاحب فالدار، فاضل زندگی سٹیٹس کے دیگر کارکنوں اور جماعت کے دوستوں نے حضور کا استقبال کیا۔ وہ پھر کاکھان جماعت احمدیہ بشیر آباد سٹیٹس کی طرف سے دیا گیا۔ حضور کی طبیعت دوران سفر میں خراب ہونے کے فضل سے ابھی رہی۔ باقی ازاد قافلہ ہی بخود عاقبت تمام منزل حضور پر پہنچنے کے بعد لکھنؤ

امن پسند جماعت

کیپٹن گورچن اس حنا کی پوری ایم ایس سی فیڈرل کے تراش

"میں آج قادیان میں کٹی برسوں کی خواہش کو پورا کرنے کے لئے آیا۔ انجمن احمدیہ کے دفتر میں حاضر ہوا۔ مقدس مقامات کی زیارت کی۔ دل کو بڑی خوشی ہوئی ہے۔"

آج مجھے اچھی طرح سے معلوم ہوا ہے کہ یہ راہنڈیہ (جماعت بڑی امن پسند اور خدائی عبادت پھیلانے والی ہے ایسی صلح کل اور خدا کی نزدیکی (قرب) بتانے والی جماعتیں بہت کم ہیں۔ میں بھی کوشش کروں گا کہ ان کی جماعت کی مثال لے کر خدا کی عبادت کرسوں میں ان کا بڑا شکر یہ ادا کرتا ہوں کہ خدا کی عبادت اور پاک اور صاف پیدا کرنے کے لئے میرے دل میں خواہش پیدا کی یا

جلد پائے
پیشوایان اہلب
سماج کو
منعقد کئے جائیں
سہ نافرذ عیوۃ و تبلیغ

ادارخواستہ حاجد ہی مبارک علی صاحب
استان ۱۲ اپریل کو پکا ہے دوا جیاب درخواست
دعا کرتے ہیں

یقیناً صاحب چندوں کی اہمیت ظاہر کریں گے۔ تاکہ جماعتی فنڈ مضبوط ہو۔ اور تبلیغ کے کام کو زیادہ سے زیادہ وسیع کیا جاسکے۔ جلسہ الائنڈ میں تو اب آپ لوگ آنا شروع ہو چکے ہیں۔ لیکن اس کے علاوہ بھی قادیان میں آتے رہیں گے تاکہ مرکز سے آپ کے تعلقات زیادہ سے زیادہ مضبوط ہوں۔ اور آپ لوگوں کے آنے سے مرکز ماہوں کا کام سنبھلند ہے۔ اور مرکز کے لوگوں کے ہاتھ ملنے سے آپ کے ایمان میں تازگی ہو۔

اگر آپ لوگ ان باتوں پر عمل کریں گے۔ تو میں امید کرتا ہوں کہ اگلے سال کا جلسہ اس سال کے جلسہ سے بہت بڑا ہوگا۔ اور اگلے سال کی جماعت اس سال کی جماعت سے زیادہ مخلص ہوگی۔ اور اگلے سال کی مالی دستور اس سال کی مالی دستور سے ہمیں بڑھ کر ہوگی اور خدا تعالیٰ کے فضل کی ہوا میں پلنے لگ جائیں گی۔ یا پوسی کے بدل چھٹ جائیں گے۔ امیدیں دلوں میں کھیلانے لگ جائیں گی۔ عزم اور یقین قلب میں ڈیرہ لگائیں گے۔ اور دیگر اہمیت کی روحانی فوج بنی نوع انسان کو لیکر خدا تعالیٰ کے دروازہ کے آگے لانے کیلئے ایک بڑے شوکت اور بڑے ہیبت مارچ کر رہی ہوگی۔ خدا تعالیٰ آپ لوگوں کے ساتھ ہو۔ والسلام
غلام محمد احمد (خلیفہ امجدی)

برطانیہ کی پندرہ لاکھ غیر شادی شدہ عورتوں کا مقدمہ عوام کے سامنے ایک بیوی کا راج سائیفنگ نہیں

لندن کی میری سمجھ نامی ایک استانی نے حال ہی میں ایک کتاب "ایک بیوی کے نام سے لکھی ہے جس میں اس نے برطانیہ کی پندرہ لاکھ غیر شادی شدہ عورتوں کا مقدمہ عوام کے سامنے پیش کیا ہے۔ اس نے اپنی کتاب میں کہا ہے کہ چونکہ اس ملک میں عورتوں کی تعداد مردوں کے مقابلہ میں زیادہ ہے اس لئے ہر عورت شوہر کو پانے میں کامیاب نہیں ہو سکتی۔ اس کے بعد اس نے کہا ہے کہ ایک بیوی کا راج نام جو چکا ہے اور راج بھی کوئی سائیفنگ نہیں ہے۔ کیونکہ اس کی بنیاد یا تو مذہب پر ہے یا اس خیال پر کہ قدرت نے ایک مرد کے لئے ایک ہی بیوی مقرر کی ہے۔ موصوف نے ایک بیوی کے راج کو نظر ناک ثابت کرتے ہوئے مطالبہ کیا ہے کہ جس طرح حکومت لوگوں کو ملازمت دلانے کا ذمہ لیتی ہے اسی طرح وہ عورتوں کو بھی شوہر دلانے کی ضمانت دے۔

جس میں یہ دکھانا مقصود ہے کہ اگر ایک زندگی کا راج قانون قدرت کے مطابق ہے تو برطانیہ کی وہ پندرہ لاکھ عورتیں کہاں جائیں جن کو جنس کے باوجود شوہر نہیں ملتے۔ برطانیہ کا قانون یہ بتاتا ہے کہ وہ ایسے مردوں سے شادی نہیں کر سکتیں جن کے پاس پہلے سے بیوی موجود ہے لیکن کوئی قانون ایسا نہیں جو یہ کہے کہ ایسی غیر شادی شدہ عورتیں شادی کے بغیر کسی مرد سے جنسی تعلقات قائم نہ کریں۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ ہر کٹوری عورت یا تو ساری عمر نکاحی میں گزارے یا پھر بے ضابطہ اپنی فطری خواہش کو پورا کرنے کے لئے کسی غیر مرد کے پاس جائے اب خواہ الیا مرد شادی شدہ ہو یا کنوارا۔ یعنی مرد کو بھی اجازت ہے کہ وہ ایک عورت کی موجودگی میں دوسری عورت سے متعلق ہو سکتا ہے۔ البتہ غضب ہو جائے گا اگر وہ دوسری عورت سے باضابطہ شادی کرے اور اسے بھی اپنی بیوی بنائے۔ دوسرے الفاظ میں برطانیہ کے اندر دو بیویوں کا رکھنا تو جائز نہیں البتہ

عورت اور مرد کو عام کاری کی کھلی اجازت ہے۔ دانشنا آید بچار۔ مشد عدت ازدواجی اور نقد ازدواجی کو سمجھنے کے لئے ذرا تفصیل کی ضرورت ہے۔ اگر ہم اس کی ترتیب قائم کرنا چاہیں تو وہ اس طرح ہوگی۔

دعدت ازدواجی Panagamy
دو عورتوں سے شادی Bigamy
دو سے زیادہ عورتوں سے شادی Polygamy
ایک بیوی اور کئی اس کی استیفاء Panogamy
عورتیں یادداشت

ایک شوہر ہی عورت Panamandry
چند شوہر ہی عورت Polyandry
جسکے کئی خاندانوں
ایسی شادی جو خاندان کے اندر ہو Endogamy
ایسی شادی جو خاندان سے باہر ہو Exogamy
اب آپ خود فرمائیے کہ عدت ازدواجی اپنی اصل کے اعتبار سے کیا ٹھہری۔ یعنی ایک زندگی کو کوئی دوسری کے خلاف نہیں ہے۔ اس کا یہ مطلب ہوا کہ مرد شادی تو ایک ہی عورت سے کر سکتے ہیں وہ چاہے تو دو بار عورتوں کو بطور دانشنا رکھ سکتا ہے۔ گویا دوسری عورت کو ضابطہ میں تو نہیں رکھ سکتا۔ بے ضابطہ طور پر یعنی چاہے رکھے۔

اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ اسلام کی تعداد ازدواجی کا مقابلہ عدت ازدواجی سے نہیں بلکہ لا محدود حرام کاری سے ہے۔ اگر اسلام کی محدود تعداد ازدواجی کو تسلیم کر لیا جائے۔ تو اس کے ذریعہ لا محدود حرام کاری کا الٹا ہوا ہو سکتا ہے۔ چونکہ مغرب کے دانشنوں نے اس مقابلہ نہ سمجھا۔ اس لئے وہ ضابطہ سے نکل کر بے ضابطگی میں آگئے۔ اور ایسے آئے کہ نہ ایک دو کی گنتی اور نہ سو پچاس کی۔

قاتلہم اللہ انی یوفکون
(مقتار زمانہ سورہ ۸۸ مارچ ۱۹۵۲ء)

حضرت استاذ الاطباء علامہ حکیم احمد الدین صاحب مولد طب جدید شرقی کے
اگر آپ تیز بہتد مرکبات کا تحریبہ کرنا چاہتے ہیں تو اپنی ضرورتوں کیلئے
کیلئے
ناظم دوا خانہ طب جدید قادیان

پہرتے عذبات رویش فنڈ اور جماعت کے خیر احباب

۲۰-۳۰ اٹاکر چوہدری شکر الدین ولد چوہدری ذاب الدین صاحب عسرا کے سال تاریخ ہیبت سکندر ساکن بن باجوہ ضلع سیالکوٹ مال تادیان آج تاریخ ۳۰ دسمبر ۱۹۵۲ء تقابلی ہوش دوحاس بلا جبرہ اکرہ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائیداد غیر منقولہ اندازاً ساٹھ لاکھ پاؤں دافو بن باجوہ میں ہے جس کی قیمت اندازاً ۲۰۰۰ ہزار روپے ہے اور آٹھ ہزار ۵ روپے ہے جو ذلیفہ بیابان تادیان میں مجھے منسوب ہے۔ اس اپنی جائیداد جو پاکستان میں ہے اسکے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن اہل حق پاکستان کرتا ہوں اور چار ہزار روپے جو در رویش میں ہے باجوہ جائیداد بیابان پیداکروں اسکے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن اجماع تادیان کرتا ہوں۔ میری وفات پر اس کے علاوہ بھی اگر کوئی جائیداد ثابت ہوگی اس کے پانچ حصہ کی مالک بھی صدر انجمن اجماع مذکورہ تفصیل کے مطابق مالک ہوگی۔

تعمیر خود چوہدری شکر الدین رویش ۱۲-۳۰ گواہ مشہد محمد خان قادیان ولد ملک صلاح الدین ایم۔ اے۔ مدرسہ چوہدری شکر الدین ۲۰-۳۰ تادیان ۳-۱۲-۳۹ ۳۹-۱۳۰ قادیان شکر علیہ صدف زد و بگڑم محمد صادق صاحب ناقہ عمر ۱۵ سال پیدائشی احمدی ساکن شاہجہانپور مال تادیان آج تاریخ ۲۳ دسمبر ۱۹۵۲ء تقابلی ہوش دوحاس بلا جبرہ اکرہ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ اس وقت میری جائیداد حق ہر مبلغ ۵۰۰ روپے کا خلائی۔ اکثر علی طلائی۔ بیگم طلائی علی وزن ۲۰۰ روپے ایک اشہ قیمت اندازاً ۲۰۰ روپے ہے۔ کل جائیداد ۱۰۰ روپے بنتی ہے جس اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن اجماع تادیان کرتی ہوں اور اپنی مالک کی بھیجی کی اطلاع مجلس کارپرداز میں دیجی رہوں گی۔

فائدہ گاہ جماعتیہ منہ دستاں کے فیصلہ کے مطابق تحریک ڈرویش فنڈ کا اجراء کرتے ہوئے جماعت کے ذمی استقامت کثیر ہونا کو اس میں حصہ لینے کی دعوت دی جا چکی ہے۔ موجودہ غیر معمولی حالات میں اس تحریک کی فزولت اور اہمیت کے تسلسل حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کے جواب اور اس پر حضرت اقدس کے اظہار پسندیدگی سے سبھی احباب جماعت کو آگاہ کرتے ہوئے تاکید، تحریک کیا جا چکا ہے کہ وہ اس تحریک میں حسب توفیق زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر فزولت شناسی کا ثبوت دیں۔ اور خداوند ماجر ہوں۔ اس تحریک میں حصہ لینے والے احباب کی طرف سے اب تک جو عذبات موصول ہوئے ہیں ان کی اسم وار فہرست بعزمن داد اطلاع مشائخ کی جارہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو اپنے دلدادہ بات یا تاملگی سے پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور دیگر مخلصین کو بھی اس بابرکت تحریک میں شمول ہونے کی سعادت بخشے۔ آمین

نمبر نشد	اسمائے وعدہ کنندگان	رقم موعودہ	نمبر شمار	اسمائے وعدہ کنندگان	رقم موعودہ
۱	حضرت سیٹھ عبداللہ الدین صاحب سکندر آباد	۲۲	۲۲	کریم سعید سعید الدین صاحب چنگڑا	۹۰/- روپے ہا پورا
۲	کریم حضرت فاضل بھائی الدین صاحب	۲۳	۲۳	کریم ڈاکٹر منصور احمد صاحب	۳۰/-
۳	کریم حضرت علی محمد الدین صاحب	۲۴	۲۴	مظفر پور بہار	۳۰/-
۴	کریم حضرت یوسف احمد الدین صاحب	۲۵	۲۵	ایس۔ ایم لطیف صاحب کانپور	۳۰/-
۵	کریم سید حسین صاحب کاجی گورہ	۲۶	۲۶	کریم شیخ عبدالحمید صاحب عاجرہ تادیان	۳۰/-
۶	کریم عبدالعہد صاحب چڑچڑالہ	۲۷	۲۷	کریم سید محمد اسماعیل صاحب پٹنم بہار	۳۰/-
۷	کریم غلام قادر صاحب شرق	۲۸	۲۸	کریم سید اختر احمد صاحب پٹنم بہار	۲۵/-
۸	کریم جی نذیر احمد صاحب	۲۹	۲۹	کریم بشیر احمد صاحب بکچورہ	۱۵/-
۹	کریم جہانگیر احمد صاحب کاجی گورہ	۳۰	۳۰	کریم سید ذرات حسین صاحب پرادنشل امیر بہار	۱۵/-
۱۰	کریم جہانگیر علی صاحب فنک ناہ	۳۱	۳۱	محمد علیہ صاحب سید ذرات حسین صاحب پرادنشل امیر بہار	۱۵/-
۱۱	محمد علیہ صاحب سیٹھ عبداللہ الدین صاحب	۳۲	۳۲	محمد علیہ صاحب سید ذرات حسین صاحب پرادنشل امیر بہار	۱۰۰/-
۱۲	محمد علیہ صاحب فاضل بھائی الدین صاحب	۱۰	۱۰	کریم احمد حسین صاحب درنگل ریاست حیدرآباد دکن	۱۰۰/-
۱۳	محمد علیہ صاحب علی محمد الدین صاحب	۱۱	۱۱		
۱۴	محمد علیہ صاحب یوسف احمد الدین صاحب	۱۲	۱۲		
۱۵	محمد علیہ صاحب بیگم صاحبہ	۱۳	۱۳		
۱۶	محمد علیہ صاحب بیگم صاحبہ	۱۴	۱۴		
۱۷	محمد علیہ صاحب بیگم صاحبہ	۱۵	۱۵		
۱۸	محمد علیہ صاحب بیگم صاحبہ	۱۶	۱۶		
۱۹	محمد علیہ صاحب بیگم صاحبہ	۱۷	۱۷		
۲۰	محمد علیہ صاحب بیگم صاحبہ	۱۸	۱۸		
۲۱	محمد علیہ صاحب بیگم صاحبہ	۱۹	۱۹		
۲۲	محمد علیہ صاحب بیگم صاحبہ	۲۰	۲۰		

میری وفات پر اگر کوئی جائیداد ثابت ہو تو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن اجماع تادیان ہوگی۔

گواہ مشہد گواہ مشہد
محمد صادق ناقہ ۲۳-۱۲-۳۹ عابدہ سلطانہ زوجہ چوہدری محمد صادق صاحب ناقہ ۲۳-۱۲-۳۹
۱۵-۳۰ اٹاکر چوہدری شکر الدین رویش ۱۲-۳۰ گواہ مشہد محمد خان قادیان ولد ملک صلاح الدین ایم۔ اے۔ مدرسہ چوہدری شکر الدین ۲۰-۳۰ تادیان ۳-۱۲-۳۹ ۳۹-۱۳۰ قادیان شکر علیہ صدف زد و بگڑم محمد صادق صاحب ناقہ عمر ۱۵ سال پیدائشی احمدی ساکن شاہجہانپور مال تادیان آج تاریخ ۲۳ دسمبر ۱۹۵۲ء تقابلی ہوش دوحاس بلا جبرہ اکرہ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میری جائیداد حق ہر مبلغ ۵۰۰ روپے کا خلائی۔ اکثر علی طلائی۔ بیگم طلائی علی وزن ۲۰۰ روپے ایک اشہ قیمت اندازاً ۲۰۰ روپے ہے۔ کل جائیداد ۱۰۰ روپے بنتی ہے جس اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن اجماع تادیان کرتی ہوں اور اپنی مالک کی بھیجی کی اطلاع مجلس کارپرداز میں دیجی رہوں گی۔

۲۰-۳۰ اٹاکر چوہدری شکر الدین ولد چوہدری ذاب الدین صاحب عسرا کے سال تاریخ ہیبت سکندر ساکن بن باجوہ ضلع سیالکوٹ مال تادیان آج تاریخ ۳۰ دسمبر ۱۹۵۲ء تقابلی ہوش دوحاس بلا جبرہ اکرہ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

۲۰-۳۰ اٹاکر چوہدری شکر الدین ولد چوہدری ذاب الدین صاحب عسرا کے سال تاریخ ہیبت سکندر ساکن بن باجوہ ضلع سیالکوٹ مال تادیان آج تاریخ ۳۰ دسمبر ۱۹۵۲ء تقابلی ہوش دوحاس بلا جبرہ اکرہ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

ہندوستانی کچھرا!

ہندوستان میں زرد مارا نہ ہنسیت۔ کچھرا کے آئے دن براہین کچھرا آ رہی ہیں کچھرا کے نگرے لگا کر اقلیتوں کے لئے باعث تکلیف ہوتے ہیں۔ گذشتہ دنوں دہلی میں انڈین کنگری کی کانفرنس کا چوتھا اجلاس ہوا جس میں ڈاکٹر ٹھیکو انڈاس نے بحال پور کے گورنر ہندوستانی کچھرا نام سے کچھرا کی تہذیب کی خواہشات۔ ہندوستانی اور ہندوستانی کے کرداری کا۔ بے تک سوسائٹی کی اصلاح کے لئے بنی اجزائے ترکیبی کو کچھرا کے مفہوم میں شامل کرنا چاہیے۔ اور ایں کچھرا دینا کا ہونا چاہیے۔ اس کو تہذیب پارٹی کے ڈپٹی سیکرٹری مشر ایم انتھیا نام آختر نے کیا کہ ہندوستان میں صرف ایک کچھرا ہے اور وہ ہے آریں کچھرا۔ انوس ہے کہ ایک طرف تو کچھرا سے مراد ہندو کے طور و طریق۔ دوسری طرف کے مخصوص انداز کھانے پینے اور بیٹنے کے مختلف دور دوری لے جاتے ہیں۔ دوسری طرف میں جو تہذیب تمدن اور سیاسی حالات کے مختلف دور دوری میں سے گذر چکا ہے کچھرا کی وحدت پر زور دیا جاتا ہے۔ اگر ہندوستان میں صرف ایک ہی کچھرا ہے تو اسی باسیوں کا کچھرا ہوں نہ سمجھانے پھر ہندوستانی تاریخ کے مختلف دوروں میں جو مختلف قومیں برسراقتدار آئیں اور اپنی اپنی تہذیب و تمدن کے گہرے نقوش اور اثرات چھوڑ گئیں۔ ان کا کون انکار کر سکتا ہے۔

یونانیوں۔ عربوں۔ چٹانوں، مخلوق غیرم کو جانے دو۔ کیونکہ براہین کچھرا پرستار اب یہ کر سکتے ہیں کہ کچھرا کے نام پر جدید فنون کو خاک میں ملا دے۔ ریوں کو اکھاڑ کر پھینک دے۔ نوٹ اور جو آئی جہازوں کو دیں نکالا دیں۔ ٹیلیفون۔ ٹیلی گرام، ریڈیو۔ ایکٹو اسٹی کو دیا برد کر دے۔ محض اس وجہ سے کہ ہندو ہندوستانی کچھرا کے انکا کوئی تعلق نہیں۔ ایک نئی اور پرانی دلی۔ آگرن اور سکندرو کی عظیم الشان اور قابل فخر عمارتیں جو ہندو آریں کچھرا کی آئینہ دار ہیں اس وجہ سے ہندو ہندو کر دی جائیں کہ وہ اسلامی تہذیب کا نمونہ ہیں۔ کیا اس تہذیب و تمدن کا ہرے ملک میں کوئی حصہ نہیں جس کے متعلق خود ہندو متفقین مندرجہ ذیل خیالات کا اظہار کرتے ہیں۔

”اسلامی فتوحات نے مختلف ہندوستانی اور مسلمانوں کی کچھرا جو ہمیشہ ہم دست دگر ہیں رہتی تھیں ایک شاہشاہی اتحاد قائم کر دیا۔ اور لوگوں کو یکساں یا کہ وہ ایک ملک

ہندوستان کے اندر ایک حکمران کی اتباع کریں جن سے ہماری قومیت کے ذریعے سے روح اور مرگری کے اجزاء کا اضافہ ہو۔ اور ایسی ہی تہذیب و تمدن پذیر جو جی جی طرح سخن ستا رہے۔ مسلمانوں کی رسوم و عادات نے اسی وقت کے ہندوؤں کی رسوم و عادات کو بہت کچھ ابھارا۔ اور جو لطافت اور نزاکت ہماری موجودہ سوسائٹی میں پائی جاتی ہے وہ زیادہ تر مسلمانوں کے گھٹیلے ہیں۔ مسلمانوں نے ملک کے طول و عرض میں ایک ہی زبان رائج کی۔ جو اپنے اندر ایک حریت اور بھائی دہلی ذخیرہ رکھتی ہے۔ انہوں نے شاندار اور خوبصورت عمارتیں تعمیر کر کے ہندوستان کے فن تعمیر میں ایک انقلاب پیدا کر دیا۔

دوسری طرف تو یہی پرستار اور اسلام نے یہاں آکر ہمیں جدید آئین و قوانین سے روشناس کیا۔ نئے طریقے ہائے انتظام تیار کیے۔ حکومت کے جدید اجزاء و مقاصد سے واقف بنایا اور ہندوستان کے مختلف افراد اور مختلف صوبوں میں ایک ایسی جماعت پیدا کر دی جو بیشتر کی نسبت زیادہ وسیع سیاسی و اقتصادی مفاد و مقاصد کی حامل تھی۔ مسلمانوں نے انگریزوں کی آمد سے ایک مدت پیشتر ہی ہندوستان کی سلطنت کو منظم اور کو متحد کرنے کا محمذ شرف حاصل کر لیا تھا۔

اسلام نے جب کچھ اقتدار حاصل کر لیا۔ تو مسلمان غیر مذہب کے پیرؤں کے ساتھ اس رواداری کے ساتھ پیش آئے۔ اور ان کی آزادی اور حقوق کی محافظت کی جو دنیا میں کبھی نہیں ہے۔ (ابابوہن چنڈیا) یہ صحیح نہیں ہے کہ مسلمان ہندوستان میں آکر کھس گئے اور کچھ نہیں کیا۔ بلکہ انہوں نے یہاں کی فتنہ گری موبیتی۔ ادب اور سیاسیات میں بیش بہا اضافہ کیا ہے ہندوستان کی تہذیب و تہذیب میں اسلام کی ذہانت و ذکاوت نے بہت کچھ حقہ کیا ہے۔ وہ لباس زیبو مسلمانوں نے ہندو دیوی کو پھینکا۔ اگر انانہیاں تو وہ کسی حد تک نظر آئے گئے گی۔ اس کا اندازہ آپ خود کر سکتے ہیں۔ میرے خیال میں اس پر زیادہ کچھ کہنا بے سود ہے۔ خطبہ مینار سکندرو۔ تاج محل کا ذکر کر دینا کافی ہوگا۔ (سرتی سی رائے)

ہر ملک کی زبان کو مصلحتاً ہی زبان بھی تسلیم نہیں کی جاتا۔ ہمیں یقین ہے کہ اردو زبان کا مہر پرستے گا۔ اور انگریزی کے مقابل پر ہندی کا چراغ بھی روشن نہ ہوگا۔ (المجیتہ سورف، مارچ ۱۹۵۲ء)

مصر کے نئے وزیر اعظم

مصر میں ناکام رہے اسی طرح علی بہر پاشا کو بھی وزارت کی گدی چھوڑانی پڑی۔

گزشتہ پندرہ سو روز برطانیہ کے ایسے ہی تیار تھا۔ لاگوئی من کاننے کے لئے محنت و جذبہ شروع ہو گیا۔ تین مل بہر پاشا کے متعلق ہوتی بنا۔ پریگھت کو شروع نہ ہو سکے۔ دراصل علی بہر پاشا ایک بہت ہی مشکل دور سے گذر رہے تھے۔ ان کے پاس جو وقت تھا وہ گویا انہیں بطور مستعار دیا گیا تھا۔ جس میں اگر وہ عام صحرا کا دستکار کو ذہن میں رکھتے اور اپنی پیش رو کو ہوت سے کچھ بہتر کام کر سکتے تو یقیناً وہ اپنے عہدہ پر قائم رہ سکتے تھے لیکن وہ کامیاب نہ ہو سکے اور بار خرابیوں سے اپنے دینا پڑا۔ (مستطی اندر دیئے تو یہ اپنے مرحوم بھائی احمد بہر پاشا کی طرح سوسیس نقل کئے جانے والے دوسرے وزیر ہوتے۔

جو ملک نیم آزا ہیں وہاں سامراجی طاقتوں کی اسی قسم کی ریشہ دوازیں جاری ہیں وہ سب غیر فنی انتشار میں پھنسے ہوئے ہیں۔ یا یوں کہنے کے سامراجی اینٹوں نے انھیں بھاس رکھا ہے تاکہ ملک آگے نہ بڑھے اور ان کا اوسیدہ صاحبزادے۔ علی بہر پاشا۔ اعلان کیا تھا کہ وہ برطانیہ سے اختلاف اور کوشش کے اصول کے بارے میں بات چیت نہیں کریں گے بلکہ اس بات پر گفتگو کریں گے کہ ان مقاصد کی تکمیل کس طرح ہو سکتی ہے۔ اسی سے وہ بات چیت لے گی پھر پاشا کے ساتھ تھا۔ ان کا اعلان کیا تھا۔ لیکن برطانیہ اور برطانیہ کے اینٹوں سے اسے کس طرح برداشت کو سکتے تھے۔ چنانچہ اس طرح مصطفیٰ الخامس پاشا اپنے

علی بہر پاشا کے بعد ہالی پاشا مصر کے نئے وزیر اعظم بن گئے ہیں۔ میسر برطانیہ اور ان کے امین گفتگو جاری ہے۔ امریکی اور فرانسیسی سفراء کے ساتھ بھی ان کی گفتگو میں ہوتی ہیں اور اور باخبر معلقوں کے مطابق اس بات پر ضرور کیا گیا ہے کہ ایک گھنٹہ معرکہ تنازعہ کو کس طرح ختم کیا جائے۔ اپنی ان کوششوں میں ہالی پاشا کس مذمت کا میاب ہوں گے۔ ایسی اس کے متعلق کچھ بت قبل از وقت ہے لیکن معرکہ عوام کے شعلہ مذاہن کے پیش نظر یہ ضرور کہا جاسکتا ہے کہ اگر وہ بھی عوام کی خواہشات کے مطابق اقدام کرنے میں ناکام رہے تو شاید انھیں بھی وزارت عظمیٰ سے الگ ہونا پڑے۔

(المجیتہ سورف، مارچ ۱۹۵۲ء)

انگریزی زبان!

ذخیرہ خزانہ سرخوشی نے ڈھانے یہ کیوں کہ ایک انگریزی زبان نے ہندوستان کے قومی کردار کو ہٹانے میں بہت بڑا پارٹ ادا کیا ہے۔ اور اسے تفرانہ از کردار دینا بہت بڑی طاقت ہے۔ آپ نے یہ بھی کہا کہ انگریزی زبان کو بین الاقوامی ہونے کے اعتبار سے ایک خاص امتیاز حاصل ہے کہ یہ بین الاقوامی کانفرنسوں کی کارڈ میاں اس میں سہتی ہیں اور ہندوستان کے نامیہوں کو بھی اسی کے ذریعہ گفتگو کرنی پڑتی ہے۔ یہ بھی خوب فرمایا کہ ہماری رطان غیر ملکی حکومت سے تھی کہ اس کی زبان سے ہم انگریزی زبان کو جس ملک میں مرنے نہیں دیں گے لیکن اگر کوئی یہ مانتے کہ سرخوشی ہی خیال اردو زبان کے متعلق بھی لٹا کر دیں اور جرأت کرتے کہ وہیں کہ ہم اردو زبان کو گھرنے نہیں دیں گے لیکن یہ ہمارے ہی ملک کی زبان ہے۔ تو اب کبھی نہ ہوگا۔ میسرؤں کی زبان کو زندہ رکھنے کا وعدہ کیا جا رہا ہے۔ مگر اپنے

Mrs. Tan Moh emmed Seab, Vill: Rajpota, C. P. Boda